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Resumen

Esta ponencia tiene como propósito presentar una investigación de maestría en su primer semestre de desarrollo, por lo cual sólo haremos referencia al planteamiento del problema, al marco teórico y a la metodología que utilizaremos. El objetivo de la investigación es (Re)significar la evaluación en cuanto dispositivo presente en el currículo escolar de Matemática con profesores de tres Instituciones Educativas Rurales del Suroeste Antioqueño. Para esto, partimos de una perspectiva foucaultiana para comprender la evaluación en cuanto dispositivo de control. Pretendemos realizar una investigación cartográfica a partir de un trabajo de campo desarrollado con profesores de tres instituciones rurales del Suroeste Antioqueño (Antioquia, Colombia): el Centro Educativo Rural Urbano Ruiz, Centro Educativo Rural Peñalisa y la Institución Educativa Orlando Velásquez Arango.

Palabras clave: Etnomatemática, Foucault, Dispositivo de Control, Ruralidad, Educación. 
Resumo
Esta comunicação tem por objetivo apresentar uma pesquisa de mestrado no seu primeiro semestre de desenvolvimento, assim, abordaremos o problema de pesquisa, o referencial teórico e a metodologia da pesquisa. O objetivo da investigação é (Re)significar a avaliação em quanto dispositivo presente no currículo escolar de Matemática com professores de três instituições educacionais rurais no sudoeste Antioqueño. Para isso, centraremos nosso olhar uma perspectiva foucaultiana de entender a avaliação como um dispositivo de controle. Pretendemos realizar uma investigação cartográfica baseada num trabalho de campo desenvolvido com professores de três instituições rurais no Sudoeste Antioqueño (Antioquia, Colombia): o Centro Educativo rural Urbano Ruiz, o Centro Educativo Rural Peñalisa e a Institución Educativa Orlando Velásquez Arango. 

 Palavras-chave: Etnomatemática, Foucault, Dispositivo de controle, Ruralidade,  Educação.

1. Planteamiento del Problema.
Diversas investigaciones en Educación Matemática (D´Ambrosio, 1993; Tamayo-Osorio, 2012; Knijnik, 2003; Monteiro & Mendes, 2011) han demarcado la importancia de investigar sobre el currículo escolar de Matemática, adicionalmente, investigadores como Veiga-Neto (1996), Sánchez-Amaya (2013) y Quiceno & Peñalosa (2014) con base en el pensamiento del filósofo francés Michel Foucault, han generado discusiones sobre la prevalencia de currículos técnicos en la escuela al problematizar su carácter disciplinador y disciplinar, para pensarlo desde y para las prácticas sociales. Dentro de estas investigaciones la evaluación – como parte del currículo – es vista como un dispositivo de control, el cual produce cuerpos dóciles y obedientes, a partir de unas técnicas
 específicas. 

Lo anterior se vincula con el hecho de que la escuela moderna como institución disciplinar se ha articulado a las formas de vida de los sujetos (Veiga-Neto, 1996), profiriendo un conjunto de reglas y dispositivos que regulan los cuerpos y los saberes para dar forma a los pensamientos, sentimientos, deseos y conductas. El currículo escolar, como uno de esos dispositivos, contribuye con ese proceso de disciplinarización en el cual “según Foucault, saber y poder se encuentran mutuamente implicados” (Silva 1995, p. 5), que además han venido configurando sujetos disciplinarizados en pro de la sociedad moderna, toda vez que, 

 [...] la disciplina tiene como misión encauzar la conducta del sujeto, y en el marco de la institución escolar esto implica que el alumno deberá ir dejando de lado de su naturaleza la pereza, la impuntualidad, la desobediencia o la indisciplina, para dar lugar a un sujeto obediente, dócil, responsable, puntual y productivo. (Quiroga, 2017, p. 226).
En este sentido Foucault (2009) en su libro Vigilar y Castigar nos dice que “es dócil un cuerpo que puede ser sometido, que puede ser utilizado, que puede ser trasformado y perfeccionado” (p.159). Así, la escuela tiene incorporados diferentes mecanismos de control de los cuerpos y saberes que la habitan, que van desde la estructuración de los conocimientos en la enseñanza (todos ellos jerarquizados y fragmentados), las evaluaciones estandarizadas (por ejemplo, en Colombia las pruebas SABER
 3°, 5°, 9° y 11°), hasta la clasificación de estudiantes dependiendo de su ‘capacidad’ de aprendizaje, su edad, los espacios arquitectónicos en los cuales se imparten dichos procesos formativos y, los métodos de calificación cuantitativos. Lo anterior está vinculado con el hecho de que “el poder de la escuela radica en buena medida en sus propios dispositivos de poder/saber, sus métodos disciplinarios, sancionadores, de instrucción o correctores (con sutiles diferencias entre todos ellos)” (Moral, 2007, p.73), aspectos que se vinculan al currículo en general. 

La evaluación al estar inmersa en el currículo escolar de Matemática
 puede ser comprendida como uno de esos dispositivos que “…opera como herramienta para la homogeneización: para la vigilancia de individuos, de las instituciones, de las poblaciones; para su regulación, su gestión, su normalización, su objetivación, su control, su dominio” (Sánchez-Amaya, 2013, p. 755), así, la evaluación puede ser vista como un instrumento de constitución de sujetos, que determina diferencias entre lo bueno y lo malo, lo aceptado y lo rechazado.

En algunas situaciones vividas en los contextos escolares de la Institución Educativa Orlando Velásquez Arango, el Centro Educativo Rural Urbano Ruiz y el Centro Educativo Rural Peñalisa ubicados en el Suroeste del departamento de Antioquia (Colombia), comenzamos a percibir los diferentes usos que son dados a la evaluación y cómo ella en si misma va demarcando procesos de sujeción de sujetos en cuanto dispositivo:
1. En estos contextos escolares observamos practicas examinadoras, que han sido pautadas en términos de detectar qué tanto han aprendido los estudiantes con base en la visión de “estudiantes homogeneizados, unificados, normalizados, regularizados…, sometidos a las mismas prácticas evaluativas, desconociendo, en todo caso, circunstancias, intereses, necesidades, expectativas y objetivos individuales” (Sánchez-Amaya, 2013, p. 761). 

2. La evaluación, vinculada a la repetición de una gran cantidad de ejercicios lo que desde nuestra visión contribuye para la formación de sujetos dóciles, pues “[…] los algoritmos y los problemas de matemáticas, de la forma en que se trabajan habitualmente, pueden ser entendidos como mecanismos disciplinadores que regulan las formas de realizar operaciones y el propio pensamiento de los estudiantes […]”
 (Zanlorenzi, 2017, p. 289).

3. El desarrollo de guías en tiempos dados, el cumplimiento de la labor asignada, aclaración de dudas, verificación de la actividad, lectura grupal, clasificación y rangos, dan muestra de una forma de evaluación en la escuela, presente en los currículos de Matemática y que ha venido siendo utilizada para analizar y clasificar “individuos ratificados (incluidos), otros rechazados, de diferentes instancias o procedimientos, en virtud de resultados de las prácticas examinatorias” (Sánchez-Amaya, 2013, p. 760). 

Con base en lo anterior percibimos la importancia de pensar la evaluación en estas instituciones en cuanto dispositivo presente en el currículo escolar de Matemática y surge la siguiente pregunta de investigación: ¿Cómo los profesores de tres Instituciones Educativas Rurales del Suroeste Antioqueño (re)significan la evaluación en cuanto dispositivo presente en el currículo escolar de Matemática? en coherencia el objetivo de investigación es: (Re)significar la evaluación en cuanto dispositivo presente en el currículo escolar de Matemática con profesores de tres Instituciones Educativas Rurales del Suroeste Antioqueño.
2. Referentes teóricos. 

Uno de los referentes teóricos que fundamenta esta investigación en desarrollo, es Silva (1995), a partir del cual nos apoyamos para repensar el currículo escolar de matemáticas desde la perspectiva de las teorías pos-críticas, la cual parte de la pregunta ¿a quién se enseña?, colocándonos en el lugar de los sujetos de la educación para pensar el currículo como algo que va más allá de la selección de contenidos y métodos de enseñanza, puesto que pensar en los sujetos de la educación involucra historias, creencias, actos, sentimientos, culturas, subjetividades, relaciones sociales, construcciones colectivas y epistemológicas del conocimiento. 

Sánchez-Amaya (2013), Wanderer & Knijnik (2014) y Quiceno & Peñaloza (2014) por otro lado nos han ayudado a comprender que la evaluación en el currículo de Educación Matemática cuando es pensada homogéneamente para organizar la escuela, los sujetos y los saberes, pasa a ser entendida como dispositivos de control. Los dispositivos pueden ser comprendidos como un conjunto de acciones y discursos, que se llevan a cabo mediante técnicas de disciplinarización, vinculados al control del cuerpo y del saber. En palabras de Agamben (2011) dispositivo puede ser comprendido, con base en el pensamiento de Michel Foucault como “[…] un conjunto de praxis, de saberes, de medidas y de instituciones cuya meta es gestionar, gobernar, controlar y orientar – en un sentido que se quiere útil – los comportamientos, los gestos y los pensamientos de los hombres” (p. 256).
Por otro lado, nos aproximaremos a diversas investigaciones desarrolladas desde la Etnomatemática comprendiendo que ella “no se agota en entender el conocimiento [saber y hacer] matemático de las culturas periféricas. Por lo cual, se busca entender el ciclo de la generación, organización intelectual, organización social y difusión de ese conocimiento”
 (D’Ambrosio, 1993, p. 7). Lo anterior vincula la Etnomatemática con nuestro interés de pensar la evaluación en cuanto dispositivo, pues también se interesa por comprender los conocimientos matemáticos que están presentes en los currículos de Matemática para problematizarlos y entenderlos.
Es de resaltar que la presente investigación es desarrollada en un contexto rural, el cual ha sido objeto de estudio de investigadores como Arias (2017) y Boix (2003), planteando la urgencia de que sean cuestionados los currículos educativos homogeneizados promovidos por el estado, así como, la evaluación estandarizada, toda vez que, imponen como único conocimiento valido – los saberes occidentales –, generando lo que Boix (2003) ha denomino desruralización. Así al pensar en la ruralidad, vemos que es importante reflexionar sobre: ¿Qué hace particulares a dichas instituciones? ¿Qué conocimientos culturales prevalecen en dichos espacios rurales? ¿Qué conocimientos deben ser fortalecidos según la necesidad del contexto? y ¿Cómo reflexionar la evaluación, según las prácticas que allí se hacen comunes y fundamentales?, esto se debe a que dichos espacios según Boix (2003),
[…] se caracteriza justamente porque tiene identidad propia. Sus habitantes forman parte de un colectivo social con códigos culturales concretos, léxicos y símbolos característicos, costumbres diferentes (gastronomía, artesanía, agroturismo, experiencias musicales, etc.) y comportamientos basados en las interacciones multifacéticas de sus miembros. (p. 4)
3. Metodología.

En la presente investigación, nos proponemos desarrollar una cartografía, ya que nos permitirá una inmersión en los procesos de (re)significación de la evaluación en cuanto dispositivo, presentados en el planteamiento del problema desde el currículo escolar de Matemática en el contexto de la educación rural. La cartografía trae la idea de “trazado de mapas” de la geografía, sin embargo, es importante resaltar que este método nos permitirá trazar un camino al interior de la investigación mientras se aprende desde las diferentes circunstancias. Gilles Deleluze y Felix Guattari abordan la cartografía como un medio para interconectar aspectos de una investigación, incluyendo elementos que aparentemente no tendrían conexión, pero que pueden establecer relaciones que propicien resultados y cuestionamientos importantes (Fernández & Machado, 2017).
Es de resaltar, que el presente trabajo investigativo, será desarrollado con la participación de profesores pertenecientes a tres instituciones educativas rurales del Suroeste Antioqueño: el Centro Educativo Rural Urbano Ruiz (CERUR) con la participación de tres profesores de Matemática pertenecientes a la básica primaria; el Centro Educativo Rural Peñalisa (CERP) con la participación de tres profesores de Matemática que actúan en aula multigrado y la Institución Educativa Orlando Velásquez Arango (IEOVA) con cuatro profesores que conforman la mesa de trabajo del área de Matemática, uno de básica primaria y tres de básica secundaria.
El diálogo con los profesores de las instituciones nos permitirá trazar los caminos para estudiar el objeto de investigación valiéndonos de algunos instrumentos que nos permitirán no solo crear registros y datos, sino que también, nos permitirán construir los caminos de forma particular para cada contexto. Algunos de esos instrumentos son: observación participante, conformación de grupos de estudio sobre la Evaluación en Educación Matemática y sesiones de diálogos individuales (por medio de entrevistas). De este proceso esperamos elaborar registros fotográficos, audios, grabaciones y registros escritos que serán herramientas importantes para la elaboración del trazado de la cartografía, y así, construir el informe final de investigación. 
4. Consideración Final.
Este trabajo a pesar de encontrarse en su desarrollo inicial, nos ha permitido articular la Etnomatemática con las problemáticas de las escuelas rurales en las que nos desempeñamos como profesores, especialmente, a lo que se refiere al ámbito de la evaluación en cuanto dispositivo presente en el currículo de Matemática. Dicha articulación ha venido siento posible al cuestionar las relaciones de poder-saber que permean el currículo escolar de Matemática desde lo que se enseña y evalúa de forma sistemática en la escuela.  
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� Los conceptos currículos técnicos, dispositivo de control y técnicas se abordarán en los referentes teóricos.


� Según Ministerio de Educación Nacional de Colombia – MEN – (2018), son evaluaciones periódicas que se realizan para medir las competencias de los estudiantes. Para más información visitar el siguiente link: � HYPERLINK "https://www.mineducacion.gov.co/1759/w3-article-244735.html" �https://www.mineducacion.gov.co/1759/w3-article-244735.html� 


� En esta investigación diferenciamos entre Matemática con ‘M’ mayúscula y matemáticas, en plural, de la siguiente manera: la primera la comprendemos en el sentido de Emanuel Lizcano (2002), quien se refiere a ella como el conocimiento Matemático propio de la cultura occidental, matemática europea; y, la segunda, en el sentido de Tamayo-Osorio (2016) quien la retoma como la producción de conocimientos normativamente orientados y su significado desde y para las prácticas sociales con base en estudios de la filosofía de Ludwig Wittgenstein.


� Texto traducido por los investigadores.


� Texto traducido por los investigadores.
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