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Resumen
La presente ponencia muestra los avances de un proyecto de investigación sobre el quipú censal del pueblo indígena bribri de Costa Rica realizado en el año 1876 y enviado por el antropólogo norteamericano William More Gabb al Museo de Historia Natural del Instituto Smitsoniano en Washington (Estados Unidos) para su resguardo. Actualmente está siendo estudiado desde las etnomatemáticas por las proponentes, contrastando los datos hallados en los registros históricos con los conteos reales realizados in-sitio al quipú en el Smitsoniano. Hemos identificado padrones y correlaciones entre los registros, lo que nos lleva a entender las formas en que este grupo indígena registró datos numéricos; este estudio de caso es una contribución importante al campo de estudios del quipu ya que es el primer estudio de un quipu centroamericano.
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Abstract

In this presentation we will share our research findings on the census quipu from the indigenous Bri Bri community of Costa Rica. This quipu was created in 1876 and sent to the Natural History Musuem of the Smithsonian Institute in Washington D.C. (USA) by the North American anthropologist William More Gabb where it is currently stored.  We have been studying this quipu from an ethnomathematics perspective, by comparing and contrasting the data found in the historical census account with an in-site analysis of the quipu knots.  We have identified certain patterns and correlations between the accounts which allow us to better understand how this indigenous group recorded numeric information; this case study is an important contribution to the field of quipu studies as it is the first study of a Central American quipu.
Key-words: Quipu, census, Bribri culture, knots, indigenous semiotics.

1. Revisión de literatura
Según el informe final del Perfil de los Pueblos Indígenas de Costa Rica, elaborado por Guevara (2000), los habitantes del pueblo indígena bribri del territorio de Talamanca conservan aún la lengua materna, mantienen sus tradiciones y costumbres. Se afirma que el 70% de esta población emplea la lengua materna y mantiene la tradición espiritual y la práctica tradicional de la medicina por medio de los awapa2.  También poseen un sistema de organización social por medio de clanes3 donde alrededor del 80% de la población conoce al clan al que pertenece,  y se conserva la vivienda tradicional en forma cónica (p.5).
Vásquez y Gavarrete (2005, p. 113) realizaron un estudio etnomatemático en el territorio Talamanca Bribri de Costa Rica, el cual arroja cerca de nueve sistemas de numeración utilizados por este pueblo indígena, los cuales realizan una clasificación de los objetos a contar según la forma de estos y son clasificados en sistemas donde cada uno de ellos contiene un sistema numérico específico. 

Básicamente este pueblo organiza los elementos a enumerar en objetos planos, redondos, alargados, construcciones o edificaciones, humanos, conjuntos, paquetes, racimos, especies básicamente. (Vásquez y Gavarrete, 2005, p. 154)
2. Planteamiento del problema

El libro del historiador Ferrero (1978) hace mención de la existencia de un quipú para Costa Rica, el cual fue creado por el pueblo indígena bribri de Talamanca en el año de 1876 y fue entregado al geólogo norteamericano William More Gabb quien convivía con esta población para la época.  

Según se menciona, la convivencia de Gabb con el pueblo indígena bribri fue bastante aceptable, y valiéndose de tan estrecha relación, este le solicita a los pobladores locales un conteo de cuántas mujeres y cuántos hombres vivían en el territorio. Para dar respuesta a esta petición, los locales entregan a Gabb una cuerda anudada donde se encontraba el registro censal de la población. A la letra se indica:

Gabb logra formar una buena colección de objetos etnológicos entre los cuales se incluyen tejidos, arcos, fechas, instrumentos musicales, máscaras, redes, collares de colmillos de animales, penachos de plumas, hamacas (…) Envía también un cordel con diferentes tipos de nudos con los cuales los indios –según su costumbre- especificaban cantidades de indios e indias y que le fue de utilidad para levantar el censo de la población de Talamanca (Ferrero, 1876, XVII
)

Gabb hace envío de este quipu al Museo de Historia Natural del Instituto Smitsoniano en Washington (Estados Unidos) para su resguardo ya que Costa Rica no contaba con museos para esa época.  
Este quipu estuvo sin estudio por muchos años, ya que se habían realizado las consultas pertinentes al Instituto Smitsoniano y no se había encontrado registro de este elemento de cultura material entre las colecciones. No fue sino, hasta que los investigadores José León Sánchez, José David Sánchez, Mario Graf Boisell, Orlando Barrantes, Ahiza Vega Montero, divulgaron de su existencia en el año 2011, comunicando en la Universidad de Costa Rica su proyecto llamado Quipú Censo de Talamanca. (Universidad de Costa Rica, 2011). Si bien es cierto se menciona de la existencia del quipu, también se indica con claridad que este no ha sido descifrado.  

Actualmente las investigadoras de esta ponencia, desarrollan un proyecto para descifrar numéricamente este quipu y se realizó una visita al Instituto Smithsoniano para estudiar este quipu y contrastar los conteos contra la información hallada en la literatura. 

3. Marco metodológico

Para llevar a cabo el análisis numérico del quipu censal en el museo Smithsoniano se utilizó el método desarrollado por el Prof. Gary Urton quien ha identificado los elementos estructurales de mayor importancia de un quipu.  Estos son los elementos cuya variación tiene significado e importancia semiótica, muchas veces como elementos binarios.  Estos elementos estructurales se tratan de las variaciones de la estructura del quipu, las cuerdas, los nudos, los colores, y otros elementos táctiles y visibles.  Se consideraron estos elementos en la creación del proyecto de la base de datos de quipus de Harvard University, conocido como el “Khipu Database Project.”  

Utilizando esta aproximación, se registraron el color, las capas y direccionalidad de las cuerdas, la forma y direccionalidad de los nudos, y varias medidas de longitud y distancia.   En el caso de este quipu, era pertinente notar si cada cuerda era de dos capas o de cuatro capas y con una direccionalidad hacia la derecha (S) o hacia la izquierda (Z) además de las particularidades de las cuerdas incluyendo lugares de hilo roto, dañado, o quemado.  En cuanto a los nudos, era importante analizar el espacio entre los nudos y diferenciar entre los nudos dobles (x), los nudos atados hacia la derecha (s), y los nudos atados hacia la izquierda (z). 

Después de colectar y codificar los datos estructurales y numéricos del quipu, la segunda etapa del análisis estadístico del quipu fue la creación de una base de datos.  Se codificaron los aspectos de las cuerdas y los nudos en un sistema binario utilizando matrices en el programa de Excel.  Esto nos permitió ver y buscar padrones e inconsistencias entre los nudos y las cantidades.  Se escribió código y se implementaron fórmulas para mejor entender la relación entre los nudos y las cuerdas y la forma en que este quipu guardaba la información demográfica de la comunidad bribri, al analizar esta información cuantifica con el texto censal creado en conexión con las cuerdas.  

4. Marco teórico

Los primeros estudios del quipu de gran importancia identificaron aspectos importantes al encontrar relaciones numéricas probables entre los nudos y cuerdas de varios quipus.  Leland Locke fue el primero en establecer el uso de la base-10 de muchas cuerdas (1912).  Urton identificó un quipu de 365 cuerdas, lo cual le llevó a concluir el posible uso calendárico del quipu (2001). Urton y Brezine también pudieron encontrar correlaciones entre las sumas de varios quipus de la misma ubicación para concluir que los quipus globales pueden resumir información de quipus locales y que quipus locales pueden separar datos específicos de quipus globales (2005).

Los grandes avances recientes, sin embargo, han utilizado el método de comparar los nudos de un quipu con un texto relacionado al mismo contexto; esta metodología ha llevado el desciframiento (o la revelación de información importante) de varios quipus y contribuido a nuestro entender de las formas en que los nudos de varios grupos y contextos pueden guardar información.  Los investigadores Hyland, Ware, y Clark (2014) compararon las cuerdas de una tabla-quipu de una iglesia colonial con los nombres parraquianos asignados a cada cuerda y encontró una correlación entre la direccionalidad de los nudos y la organización social de la comunidad.  En otros estudios del quipu, Hyland (2016) utilizó los apuntes escritos de un antropólogo para concluir que la direccionalidad de las capas de las cuerdas determinó ciertos aspectos (binarios) de los animales codificados en un quipu y comparó los colores de un quipu con historia oral sobre sus contenidos para concluir que los colores y la seriación de colores pueden codificar información personal y agregada, respectivamente.  Más recientemente, Gary Urton y un estudiante suyo Manuel Medrano, publicaron nuevos resultados sobre su análisis de los quipus que mostraban correspondencia numérica con registros coloniales de tributo del mismo lugar (Santa Valley) y encontraron que los tipos de cuerdas subsidiarias indicaban el lugar de cada persona en la organización social del grupo y que los colores podrían indicar los nombres de las personas contadas (Urton y Mendrano, 2018).
5. Aportes

Al comparar los nudos con el texto censal del mismo año y considerar varias formas de cuantificar los nudos, pudimos identificar la cuantificación de nudos que estableció una correlación directa entre los dos registros.  En este sistema bribri de nudos, cada nudo (incluyendo los nudos dobles y los nudos sencillos de ambas direccionalidades) representa una sola persona.  Es probable que los individuos representados con un nudo doble son distintos de alguna forma binaria, por ejemplo, hombre/mujer, con hijos/sin hijos, líder/miembro de la comunidad, etc.).  Al enumerar los nudos de esta forma se encontró que varias cuerdas del quipu representaban las poblaciones anotadas en el texto censal de William Gabb del siglo XIX.  Se pudo confirmar que las cuerdas #3 y 11 representan la población del “Valle,” las cuerdas 1 y 12 representan la población de indígenas cabécar, y las cuerdas 2 y 7 representan la población de indígenas bribri.

Estas cuerdas elaboradas por la comunidad bribri es la materialización de sus prácticas censales y demuestran la forma que llevaban cuentas.  En este caso, la documentación narrativa de los archivos nos permiten entender la forma en que llevar cuentas es una actividad sujeta a las relaciones de poder que existen entre los pobladores y los administradores o investigadores que les solicitaban información numérica y poblacional para diferentes fines.  Además de brindar información sobre el contexto local y la semiótica de los nudos bribri, este estudio es el primero en conectar estas prácticas numéricas centroamericanas con la tradición andina del quipu, lo cual tiene grandes implicaciones para el estudio del quipu ya que nos permite considerar la posibilidad de una red informática más amplia entre estas dos regiones.
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2 Médicos, especialistas en medicina indígena.


3 Los bribris han estado organizados en clanes matrilineales.  Según Bozzoli (1979),  un clan es un grupo de parientes que trazan su desendencia por el lado de la madre o el padre, pero no por ambos lados.  Los bribris trazan la desendencia por el lado de la madre, de ahí el término “matrilineal”. 


� La numeración indicada es tal cual lo refiere la página del libro.
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