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Resumen

Este estudio expone las experiencias obtenidas durante la práctica preprofesional en la Unidad Educativa Comunitaria Intercultural Bilingüe (UECIB) “Tupak Yupanki” del cantón Saraguro, provincia de Loja-Ecuador en el quinto nivel de Educación General Básica (EGB). A través de las particularidades metodológicas de la Investigación Acción (IA) se diseñó una estrategia didáctica como proyecto integrador de saberes para la enseñanza de la operación de la multiplicación a partir de las prácticas culturales a modo de problemas de razonamiento matemático y, la yupana como recurso para resolver la operación matemática, que permitió reconocer la interrelación entre el saber local del estudiante y la pedagogía de enseñanza matemática. Partir del contexto y de los saberes propios de las comunidades en la relación pedagógica se tradujo en un aumento del promedio académico de los estudiantes y de sus competencias lógico-matemáticos; lo que demostró la necesidad de innovaciones didácticas en contextos de formación etnocultural. 
Palabras claves: Etnomatemática, Estrategia didáctica, Prácticas Culturales, Yupana. 
Abstract

This study exposes the experiences obtained in the Bilingual Intercultural Community Education Unit (UECIB) "Tupak Yupanki" in Saraguro, Loja-Ecuador, with 5th level students of Basic General Education (EGB). Through the methodological particularities of an Action Research (AI), a didactic strategy was designed as an inclusive project of knowledge for teaching the operation of multiplication based on cultural practices as problems of mathematical reasoning and, the yupana as a resource to solve the mathematical operation, which allowed to recognize the interrelationship between the local knowledge of the student and the pedagogy of teaching mathematics. From the context and knowledge of communities in the pedagogical relationship resulted in an increase in student average syllacomy and logical-mathematical competencies; which demonstrated the need for didactic innovations in contexts of ethnocultural training.
Keywords: Ethnomathematicmath, Didactic Strategy, Cultural Practices, Yupana.
Introducción

El saber y quehacer matemático es necesario para actuar y entender el mundo, es necesario que la educación matemática sea de calidad y contextualizada para el estudiante. Si bien es cierto, el proceso de la enseñanza-aprendizaje de la matemática, especialmente en el proceso de enseñanza de las operaciones básicas, en el Sistema de Educación Intercultural Bilingüe (SEIB) en Ecuador, se ha visto afectada por las metodologías que comúnmente generalizan estrategias, técnicas y recursos, sin reconocer las diferentes mathemas (formas, maneras y técnicas de explicar, comprender, enseñar) en la diversidad de contextos. En este sentido, el SEIB señala que dichas estrategias deben representar una interrelación pedagógica-cultural como referentes estratégicos en los procesos de enseñanza-aprendizaje para introducir al estudiante a un aprendizaje de manera significativa, dinámica, crítica y reflexiva.

Este estudio se realizó en la Unidad Educativa Comunitaria Intercultural Bilingüe (UECIB) “Tupak Yupanki”, en la comunidad de Oñacapak en el cantón Saraguro, provincia de Loja-Ecuador, en el quinto nivel de Educación General Básica (EGB). Durante las Prácticas Preprofesionales logramos relacionarnos directamente con la comunidad educativa, especialmente con la docente y los estudiantes, lo que posibilitó comprender aspectos pedagógicos que se desarrollan en las diferentes áreas académicas. Mediante la observación participante en el aula, conversaciones con la docente y pruebas diagnósticas a los estudiantes, se logró determinar las necesidades educativas de los estudiantes en la resolución de la operación básica de la multiplicación; de igual forma, el reconocer el valor posicional de los números y la falta de comprensión de los problemas matemáticos propuestos en el texto del estudiante. Asimismo, se evidenció la desvinculación de las prácticas culturales de la comunidad en aspectos pedagógicos. 
Tras evidenciar la problemática en al aula se procedió a indagar sobre las posibles soluciones que dieran respuesta a las siguientes preguntas de investigación: ¿qué resultados de aprendizaje se produciría al utilizar las prácticas culturales de la comunidad para la formulación de problemas matemáticos?, ¿cómo los estudiantes pueden aprender la operación de la multiplicación de manera dinámica sin recurrir a la memorización? y ¿qué recurso didáctico ancestral o socio-cultural facilitaría los procesos de enseñanza-aprendizaje de la multiplicación?. Con base en estos planteamientos se procedió al diseño, aplicación y evaluación de una estrategia didáctica partiendo de las prácticas culturales del contexto del estudiante. 

Desarrollo 

El SEIB en Ecuador ha tenido cambios en la última década. El Modelo de Educación Intercultural Bilingüe (MOSEIB) señala que la cultura deber ser un eje transversal en todas las unidades curriculares, suponiendo aspectos psicológicos, lingüísticos, culturales, sociales y didácticos; los estudiantes deben aprender a desarrollar sus capacidades en la resolución de problemas sencillos con relación a su contexto (Ministerio de Educación, 2016), incita a que los docentes enseñen de forma contextualizada a través de las actividades y practicas culturales de la comunidad. 

Desde la Etnomatemática, D´Ambrosio (2013), señala que los conocimientos matemáticos surgen de las situaciones reales del contexto puesto que responden a demandas y factores naturales de la sociedad, sus filosofías, saberes, concepciones y acciones propias de la cultura en sí. De manera que el entorno influye en los miembros de una cultura y su lógica cognitiva se organiza en base a ello, se traducen a un lenguaje lógico y, finalmente, formalizan conceptos; así surge la matemática y sus campos de saberes (Lopes, Leão y Dutra, 2018). 

Desde esta perspectiva y por la problemática detectada en el aula se procedió al diseño de la estrategia didáctica con base a las prácticas culturales de la comunidad de Oñacapak, misma que fue aplicada en el quinto nivel de EGB de la UECIB “Tupak Yupanki”, con un número total de 18 estudiantes. El objetivo de la estrategia didáctica fue que los estudiantes resolvieran la operación de la multiplicación a través de la resolución de problemas matemáticos contextualizadas, con ayuda de un recurso didáctico ancestral “la yupana”, para su uso se procedió a explicar el manejo y aplicación de la estrategia. 
Es importante recalcar, que se hizo una prueba diagnóstica en la que los estudiantes debían resolver tres multiplicaciones y un problema de razonamiento matemático. En la prueba los estudiantes obtuvieron los siguientes resultados; 10 niños con nota de 0/10, 2 con nota de 2/10, 2 con nota de 3/10, 2 con nota de 3/10, 1 con nota de 5/10 y 1 con 7/10, como se observa la nota mínima es de 0 y mayor de 7. 

Otro aspecto a resaltar es la riqueza cultural de la comunidad, en una selección de las más relevantes como la siembra del maíz, la elaboración de collares de mullos
 y la fabricación de ponchos
. La información recopilada fue el resultado de conversaciones, diálogos y entrevistas no estructuradas a los moradores de la comunidad: taytas y mamas
, dichos datos permitieron el planteamiento de los problemas de razonamiento matemáticos.

En el diseño de la estrategia, especialmente para el proceso de resolución de los problemas se consideró la metodología de George Polya (2014), quien plantea cuatro fases para la resolución de problemas matemáticos: comprender el problema, concebir un plan, ejecutar el plan y examinar la solución obtenida. En este sentido, para resolver el problema se diseñaron algunos pasos: entender que pide el problema para obtener los datos, plantear y resolver la operación, y dar respuesta al problema. 
Es así que, con la estrategia diseñada y con las respectivas planificaciones micro-curriculares se procedió con la aplicación en dos sesiones con una duración de 160 minutos cada una. Las dinámicas de las clases abarcaban actividades tanto individuales como grupales. Hay que resaltar que, como parte del proceso de observación se utilizó la modalidad de la Lesson Study para registrar actitudes, comportamientos, reacciones, etc., de los estudiantes en el transcurso de la aplicación de la estrategia didáctica. Asimismo, se utilizó una lista de cotejo para obtener datos cualitativos sobre las actitudes de los estudiantes ante la aplicación de la estrategia; se observó que los niños prefieren trabajar de manera individual puesto que algunos no colaboraban en la realización de actividades en su respectivo equipo. Además, se constató que los niños prefieren manipular recursos para realizar las operaciones; en el manejo de la yupana los estudiantes utilizaban piedras, maíces, lentejas, entre otros materiales, que les permitía multiplicar sin la necesidad de utilizar una hoja y lápiz. Esto representó un aprendizaje dinámico y lúdico. 
La yupana fue un recurso novedoso para los estudiantes y docente, pues desconocían de su existencia. Fue adaptado de acuerdo a las necesidades de los estudiantes; se elaboró en cartón prensado en el cual se observaba la casilla uno donde se coloca la cantidad a multiplicar, la casilla dos de la memoria, la casilla tres donde se ubica la cantidad a multiplicar y la casilla cuatro donde se resuelve la multiplicación. 
En la aplicación de la estrategia durante la primera sección de clase se presentó un problema de razonamiento matemático y, utilizando la metodología de G. Polya (2014) se procedió a su explicación. El proceso de explicación implico las repeticiones necesarias para que los estudiantes lograran comprenderlo y proseguir con el trabajo individual. Durante la clase se observó que en la etapa de comprensión del problema los estudiantes no presentaron dificultad, puesto que, aseguraban conocer que se hablaba y que actividad se realizaba. Frases como “el señor (de quien se habla en el problema) vive en la parte de atrás de la escuela” o “como teje Don Pancho (haciendo referencia a la elaboración de ponchos) se presentaron mientras se leía el problema. En este sentido, se precisa el valor del saber local del estudiante para desarrollar aprendizajes como lo plantea D´Amore, (2008) quien sostiene que el aprendizaje que conduce al saber y hacer matemático se centra en la interacción del individuo con su entorno.
En cambio, en la actividad del planteamiento de la operación fue necesaria la intervención de la docente, puesto que, para los estudiantes la operación era una suma, fue necesario indicar que esta operación tomaría más tiempo y para ello era necesaria una multiplicación. Planteada la operación de la multiplicación los estudiantes procedieron a resolverla con ayuda de la yupana, aunque, no todos los estudiantes la utilizaron, su uso estuvo restringido a la prueba o verificación de las respuestas. 
De igual forma, al utilizar el recurso ancestral “la yupana”, los estudiantes lograron establecer relaciones en cuanto al valor posicional de los números puesto que, en el recurso se diferencia la ubicación de cada cifra de un número. En este sentido, este recurso ancestral permite nuevas posibilidades de comprensión y descomposición de cantidades y por tal razón, aporta al desarrollo del pensamiento matemático del estudiante (Herbert Apaza, 2017). 
En cuanto a la segunda sección de la clase se trabajó en parejas de estudiantes y el resultado supuso actividades competitivas, donde se otorgaban puntos al equipo que participara en clases y que respondieran correctamente las preguntas y quien terminara de resolver los problemas matemáticos. 
En las secciones de clases los estudiantes tenían claro que desde pequeños realizaban operaciones matemáticas. En un comentario de un estudiante se apreciaba esta concepción, pues decía que, cuando van a una tienda de la comunidad, cuando ayudan a sus padres a sembrar algún producto o vender algún animal (vacas, ovejas, conejos) tienen que sumar o restar, incluso combinan estas operaciones para responder a la necesidad que se les presenta. Observamos que el pensamiento crítico-reflexivo en los niños y niñas se desarrolla desde las acciones estratégicas que realizan para satisfacer sus necesidades cotidianas y que están vinculadas con su realidad cultural (Itchart y Donati, 2014).

Tras la aplicación de la estrategia didáctica se procedió a identificar los resultados. Para ello se utilizó la modalidad investigativa de la Lesson Study lo cual permitió analizar las grabaciones de las clases, evidenciando que los estudiantes lograron comprender los problemas matemáticos contextualizados, debido al uso de un vocabulario y unas categorías conocidas por ellos en los problemas matemáticos. Asimismo, tras la revisión de las actividades en clase se pudo notar una gran diferencia en las calificaciones obtenidas antes y después de la aplicación de la estrategia didáctica. En la primera prueba realizada a los estudiantes de manera individual, después de la aplicación de la estrategia, se obtuvo que: el 61,11 % de los niños obtuvieron una nota de 10/10, el 27.77% obtuvo una nota de 9/10, y el 11,11% una nota de 8,5/10. En la segunda prueba que realizaron en equipo se obtuvo que: el 50% obtuvo 10/10, el 11,11% obtuvo 8,5/10, el 33,33% obtuvo 7/10 y el 5,55% obtuvo 3,5/10, en esta prueba podemos observar que las notas varían en cuanto a la anterior, esto fue debido a que se consideró la evaluación individual del estudiante a través de una lista de cotejo. El resultado de estas listas de cotejo nos dio a entender que los estudiantes obtuvieron mejores calificaciones mientras trabajaban individualmente. 
En cambio, el uso del recurso ancestral “la yupana” permitió al estudiante reconocer el valor posicional de las cantidades expresadas en los problemas matemáticos, como también resolver las multiplicaciones y entender el concepto de multiplicación. Esto se debió a que “la yupana”, en la adaptación realizada, indicaba en qué posición iban las unidades, decenas, centenas, unidades de mil, etc; además fueron complementadas con diferentes colores. 
Conclusiones 

El proceso de enseñanza-aprendizaje de las matemáticas responde a un asunto didáctico de interrelación normativa, pragmática y de orientación del docente que supone la creación óptima de estrategias y espacios didácticos que permitan cumplir con objetivos determinados, que incentiven a los estudiantes a introducirse al saber y hacer matemático a través de un proceso de enculturación que permita empoderarse de conocimientos propios mientras se desarrolla otro Bishop (1999); de tal modo que permitan al estudiante actuar y pensar en relación a las situaciones de su entorno, especialmente el contexto conlleva un bagaje cultural impregnado en los formas de actuar, pensar y comportarse de los individuos, es así que las prácticas culturales son fuentes referenciales en los procesos de enseñanza. Sin duda, tanto el docente como los estudiantes cumplen roles esenciales en estos procesos, pues el uno dependerá del otro para complementarla. 

El diseño y la aplicación de una estrategia didáctica con bases didácticas y metodológicas etnomatemáticas nos proporcionó resultados favorables, puesto que los estudiantes lograron relacionar sus prácticas culturales con los nuevos conocimientos matemáticos. Los niños y niñas al estar inmersos en las prácticas cotidianas de su comunidad tienen un bagaje que al ser representado en espacios de aula, se logra anclar con el tema de estudio en cuestión logrando que el proceso de enseñanza-aprendizaje sea más representativo. 

Asimismo, la vinculación de la escuela con el entorno del estudiante es necesaria para desarrollar aprendizajes puesto que la interacción socio-pedagógica permite comprender, analizar, reflexionar, mediante actividades y ejemplos contextualizados los contenidos que muchas veces son desconocidos por los estudiantes y por propio docente. De esta manera, es relevante que las instituciones educativas desarrollen en los estudiantes competencias, destrezas y habilidades que les permitan desenvolverse matemáticamente en su diario vivir. 
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� Según la Real Academia Española son piezas de un collar, también conocidos como abalorios, cuentas, mostacillas o chaquiras.


� Según la Real Academia Española es una prenda de abrigo que consiste en una manta, cuadrada o rectangular, de lana de oveja, alpaca, vicuña, o de otro tejido, que tiene en el centro una abertura para pasar la cabeza, y cuelga de los hombros generalmente hasta debajo de la cintura. 


� Adultos mayores poseedores de un gran conocimiento acerca de su cultura. 
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