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Resumen
Este trabajo se sitúa dentro del Programa Internacional de Etnomatemática y aborda un diálogo entre dos concepciones epistemológicas de las matemáticas: las matemáticas occidentales y las etnomatemáticas en la cultura cafetalera en Costa Rica. El principal interés de este documento se centra en socializar las conjeturas de una propuesta de investigación en ciernes que busca evidenciar las conexiones de las etnomatemáticas del café y su relación con las matemáticas occidentales, con la finalidad de proponer posibles abordajes pedagógicos para enriquecer la enseñanza y aprendizaje de la matemática.
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Abstract
This work is part of the International Ethnomathematics Program and deals with a dialogue between two epistemological conceptions of mathematics: Western mathematics and ethnomathematics in the coffee culture in Costa Rica. The main interest of this document is focused on socializing the conjectures of a budding research proposal that seeks to highlight the connections between coffee ethnomathematics and its relationship with Western mathematics, with the purpose of proposing possible pedagogical approaches to enrich teaching and learning mathematics.
Key-words: education, mathematics, ethnomathematics, coffee, culture.
Introducción 

Este trabajo aborda un diálogo entre dos concepciones de las matemáticas, una de ellas son las matemáticas occidentales, que son las que prevalecen en los planteamientos curriculares de la educación formal, y una segunda concepción a partir de etnomatemáticas regionales, la cual se ha formado durante el pasar de los años en el contexto de la cultura del café en Costa Rica, específicamente en la comunidad de Calle Liles, en la localidad de Poás, en la provincia de Alajuela; la cual es una región montañosa, que se encuentra en las faldas del Volcán Poás.  

Este documento procura socializar algunas reflexiones que han surgido a partir del establecimiento de las conjeturas de una investigación que se encuentra en ciernes, cuyo interés radica en estudiar las etnomatemáticas de la cultura del café y su posible inserción en las aulas escolares, para proponer abordajes pedagógicos para la enseñanza y aprendizaje de la Matemática. Una de las conjeturas que se abordan consiste en discutir la influencia cultural existente en los procesos educativos y como estas habilidades se desenvuelven por medio de ideas, procedimientos y prácticas que son extraídas de su propio contexto cultural, en este caso concreto: a partir de las etnomatemáticas regionales de la cultura del café.

Dentro del proceso inicial de la investigación, se está desarrollando una indagación histórica, de la cual se destaca que en un inicio el café en Costa Rica se importaba para el consumo doméstico, pues los españoles que habitaban en la zona tenían la costumbre de consumirlo ya que aprendieron a tomarlo en Las Antillas. El cultivo del café se extendió no sólo para compensar el consumo doméstico sino también porque el país en esa época era muy pobre y casi no se daban exportaciones, siendo el café una puerta a otros mercados, impulsado por su alto precio en el exterior; doce años después la primera exportación se realizó a Panamá (Jiménez, 2013).  

Se puede afirmar que el cultivo del café en Costa Rica se inició en 1808, con granos recibidos por el gobernador don Tomás de Acosta; este primer cultivo de café se dio por medio del padre Félix Velarde quien inició la siembra con un solar, para luego según la tradición tenía que distribuir la semilla entre los vecinos con el fin de invitarlos a sembrar. 

Otra de las conjeturas de investigación que se desarrollan en este documento es que es posible describir las etnomatemáticas que resultan de la solución de problemas reales en el ámbito de sobrevivir y trascender con respecto al momento de recolección, procesamiento y tostado del café, ya que, a partir del trabajo etnográfico, se ha observado que por medio de la prueba y el error se han concebido normas para procesos de gran rigor que permite llegar a los resultados idóneos para dicha actividad. Las reflexiones en torno a esta conjetura implican además resaltar el conocimiento de todas las personas que intervienen en la actividad cafetalera y sus conocimientos específicos, tales como el uso de un lenguaje técnico y simbólico, las interacciones y prácticas sociales inmersas en el proceso. 

La contribución de este trabajo al Programa de Etnomatemática es proponer en la educación costarricense (y en los demás países donde exista cultura cafetalera), es el uso y rescate de las matemáticas desarrolladas por una cultura en los ambientes escolares, que potencien la capacidad de resolver problemas desde su realidad, haciendo uso de un razonamiento lógico más próximo a su contexto.

Fundamentos teóricos y metodológicos

En este apartado se describen las ideas iniciales en torno a los fundamentos de carácter teórico y metodológico que han sido revisados y que dan sustento a la propuesta investigativa.

Con respecto a los fundamentos teóricos, este trabajo se enmarca en el Programa de Etnomatemática como programa de investigación para la acción pedagógica, pues tal como lo afirma Fantinato (2009) su objetivo radica en 

dar mayor sentido a las maneras del saber hacer de varias culturas, y a su vez reconocer grupos de individuos, familias organizadas, comunidades, tribus, profesionales, naciones y personas que ejecutan sus prácticas con una naturaleza matemática, tales como contar, medir, comparar y clasificar (p. 19)


Con esta idea, se persigue llevar a cabo una contextualización de los elementos y símbolos presentes en la producción y tostado del café. El estudio de la recolección, procesamiento y tostado del café en Costa Rica se sustenta en el Programa de Etnomatemática, dado que “las principales investigaciones en Etnomatemática consisten en una investigación holística de la generación, organización intelectual, social y difusión del conocimiento matemático, particularmente de las culturas consideradas marginadas” (Fantinato, 2009, p. 23), por lo que se debe reconocer que en cada comunidad existen diferentes concepciones de las matemáticas, las cuales son vivencias que surgen a través de un pensamiento, donde son totalmente válidos.

Para entender mejor el papel del conocimiento matemático de las sociedades contemporáneas o el significado de las ideas matemáticas en todo el mundo y su lugar en el conocimiento de la humanidad, necesitamos tener en cuenta el papel de la Etnomatemática (Fantinato, 2018, p. 12) y en este caso, se reflexiona en torno a las formas de conocimiento empleados en torno a la cultura del café, por la complejidad y por su carácter holístico, ya que, como lo afirma Radford (2013): “las formas de producción hacen referencia a los medios materiales e intelectuales que emplean los miembros de una cultura en la producción y reproducción de su vida” (p.22). Todas estas maneras de crear conocimiento se deben de enaltecer por cada uno de los maestros de los pueblos y por nosotros como miembros de la comunidad Etnomatemática.

La comprensión de estas formas locales de la realidad es relevante y constituyen un insumo para generar propuestas curriculares innovadoras, pues como afirma D’Ambrosio (2013), “una nueva prioridad para los educadores matemáticos es mostrar las matemáticas como un instrumento importante para preparar a las futuras generaciones, para vivir en un mundo de paz y dignidad humana para todos” (p.35). 

La idea de enriquecer el trabajo de aula del docente al considerar el contexto proponiendo metodologías innovadoras requiere fomentar el trabajo de investigación etnomatemática y ser cuidadoso del hilo delgado que separa las matemáticas construidas en una cultura (como los es en este caso la del café) con respecto aquella matemática que se aprende durante el periodo de formación en la escuela formal, pues ninguna debe superar a la otra debido a que ambas tienen el mismo valor de rigurosidad, tal como afirma D’Ambrosio (2013) “la nueva matemática depende, evidentemente, de matemáticas básicas. Es posible acelerar la adquisición de las matemáticas básicas que es necesaria una pequeña parte del que hay en los programas usuales y caminar rápidamente a la nueva matemática” (p.38) y encontrar el equilibrio entre la presentación accesible y rigor aceptable es un gran desafío para los educadores matemáticos. La mayor parte el desafío es percibir estos cambios, para entender el nuevo y desarrollar métodos para transmitirlo a los profesores (D’Ambrosio, 2013). Con respecto a los planteamientos de la fundamentación metodológica, la propuesta de investigación se sitúa, por su naturaleza, dentro del paradigma naturalista y posee un enfoque etnográfico participativo (Martínez, 2007: Angrosino, 2012). Por otra parte, se contempla en el trabajo etnográfico de campo, la implementación de instrumentos tales como la observación participante, registro fotográfico, filmación de escenas del proceso, entrevistas no estructuradas y diario etnográfico de campo.

Los instrumentos que se utilizan en esta investigación son la observación participante, registro fotográfico, filmación de escenas del proceso, entrevistas no estructuradas y diario etnográfico de campo, pues la investigadora estuvo durante varias semanas con miembros de la comunidad durante un periodo de tiempo que abarcó desde la recolección hasta el momento de tostado, además se realizó entrevistas a profundidad con el fin de encontrar un lenguaje propio y conjunto de significados compartidos (Oliveras, 1996) del grupo diferenciado.
Cabe destacar que para realizar el proceso indagatorio de investigación etnomatemática que se expone en este documento, se ha realizado una primera aproximación al trabajo etnográfico de campo, en la comunidad de Calle Liles, en el distrito de Poás, que pertenece a la provincia de Alajuela. La observación participante ha sido predominantemente la herramienta investigativa de este proceso inicial, donde se ha iniciado la construcción de un registro escrito y gráfico de manera sistemática y controlada de todo lo que acontece y se ha participado varias actividades de dicha población. En este sentido, se concibe la observación participativa desde la perspectiva de Guber (2001), que conlleva a “desempeñarse como lo hacen los nativos”; de aprender a realizar ciertas actividades y a comportarse como uno más. (p. 41)
Resultados obtenidos en el proceso indagatorio
La indagación exploratoria que ha conllevado el primer acercamiento al trabajo etnográfico de campo ha permitido realizar observaciones y sondeos iniciales, para poder configurar la investigación. Asimismo, el contacto con los miembros de la comunidad cafetalera de Calle Liles ha suscitado una serie de reflexiones en torno a la identificación y caracterización de una serie de construcciones matemáticas implícitas en la cultura del café. 

Los resultados de la observación participante que se ha desarrollado  de manera exploratoria, ha permitido delimitar el estudio, a nivel socio-geográfico y también a nivel de contenidos matemáticos, puesto que se pretende realizar una descripción etnomatemática de las prácticas de recolección, procesamiento y tostado del café, asumiendo que tienen potencial para ser implicadas en las clases de matemáticas, con la finalidad de enriquecer el proceso de enseñanza y aprendizaje, en coherencia con las conjeturas de investigación que fueron enunciadas anteriormente. 

En lo que concierne al proceso de recolección, la unidad de medida tradicional que está implicada se llama ‘cajuela’, la cual tiene una masa de 12, 75 kilogramos, aproximadamente. Esta masa corresponde al café en grano recién recolectado de la planta. En la figura 1 se muestra la cajuela y la ‘angarilla’, que son dos artefactos que sirven como unidades de medición tradicional y específicos para el café, donde una angarilla es equivalente a10 cajuelas, que en el Sistema           

Internacional de Unidades corresponde a 12,75 kilogramos aproximadamente.

El registro fotográfico que ha sido construido en esta fase exploratoria de la investigación ha facilitado la comprensión de la jerga específica asociada a la cultura del café. 
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Figura 1: café siendo medido en la angarilla e inicio de proceso de chancado 
Fuente: catálogo de imágenes de la investigación
Con respecto al proceso de procesamiento del café, en las observaciones exploratorias realizadas, se destaca que, de cada cajuela de café recolectada, se aprovecha aproximadamente un 18%, el cual equivale a 2,30 kilogramos de café, que en ese momento se denomina ‘grano de oro’ en la jerga local de los caficultores, haciendo referencia al producto que se obtiene después del proceso de chancado y pelado del grano. 

El proceso de ‘chancar’ el café es el momento en el que los granos de café recolectados se lavan para que se les desprenda la cáscara roja del exterior, mientras que el proceso de pelado consiste en mover esos granos en conjunto para que la membrana que cubre el grano se desprenda naturalmente. La figura 2 muestra el café en el proceso de convertirse en ‘grano de oro’, es decir en el momento de chancado y pelado del grano. 
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Figura 2: café en el proceso de chancado y pelado del grano

Fuente: catálogo de imágenes de la investigación
Respecto al proceso de tostado, como resultado de la indagación exploratoria de campo, fue posible constatar la variación del volumen inicial durante el proceso de recolección. En este caso, al finalizar el proceso de tostado, se pierde el 20% del grano de oro, con lo cual la masa de café tostado resultante corresponde a 1,84 kilogramos, tal como se observa en la figura 3.
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Figura 3: café en el proceso de secado y tostado del grano

Fuente: catálogo de imágenes de la investigación
Es importante mencionar que después de la transformación del café tostado a café molido no se pierde café. La figura 4 muestra el proceso de molido del café tostado.
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Figura 4: café en el proceso de molido

Fuente: catálogo de imágenes de la investigación
Reflexiones que se suscitan para el planteamiento de la investigación

De acuerdo con los resultados previos mostrados anteriormente podemos evidenciar las principales etnomatemáticas presentes en la actividad cafetera y su posible aporte al Programa de Etnomatemática, de ahí que se muestra con claridad las diversas posibilidades para abordar estos resultados como usos didácticos con el fin de contextualizar dentro de las aulas. Por lo tanto, la importancia de esta investigación previa radica en el rescate del conocimiento matemático que ha sido desarrollado en la cultura cafetalera. 

Como resultado del proceso indagatorio para planificar el trabajo etnográfico, ha sido posible reflexionar en torno a la ruta que puede trazarse para la investigación, así como también conjeturar en varias aristas respecto al proceso investigativo y sus eventuales aplicaciones didácticas: 

· En los números racionales (fracciones propias, impropias, números mixtos, conversiones de números racionales a decimales y viceversa, representaciones gráficas y simbólicas). 

· Porcentajes. 

· Medidas (conversiones de masa, capacidad y moneda).

· Operaciones básicas (suma, resta, multiplicación y división).

· Geometría.

· Estadística y probabilidad.

Podemos evidenciar las principales etnomatemáticas presentes en la actividad cafetalera y el aporte al Programa de Etnomatemática, además queda claro las diversas posibilidades que podemos utilizar estos resultados como usos didácticos con el fin de contextualizar en nuestras clases.

Dicho de otro modo, la importancia de este estudio radica en cómo se ha tratado de rescatar el conocimiento matemático que ha sido desarrollado en la cultura del café, por medio de sus sistemas de símbolos. Además, destacar la forma en que desenvuelven su lógica interna y la toma de decisiones de cada uno de los miembros de esta cultura.
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