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Resumen
Este documento describe resultados de los investigadores acerca del potencial que tienen los templos en Costa Rica para generar una propuesta didáctica para la enseñanza de la geometría. La investigación se desarrolla en la Universidad Nacional de Costa Rica y se enmarca dentro del Programa de Etnomatemática. Los resultados sobre la visualización espacial que aquí se generan son producto de las observaciones realizadas por los investigadores a tres templos de Costa Rica. La parte de visualización espacial se enfoca en las habilidades que se desarrollan a nivel de octavo año de secundaria.
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Abstract
This document describes the results of researchers about the potential of temples in Costa Rica to generate a didactic proposal for the teaching of geometry. The research is carried out at the National University of Costa Rica and is part of the Ethnomathematics Program. The results on the spatial visualization that are generated here are the product of the observations made by the researchers at three temples in Costa Rica. The spatial visualization part focuses on the skills developed at the eighth grade level.
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Propósito y contexto
En los pueblos de Costa Rica, generalmente se puede encontrar una escuela, una cantina, una pulpería, una plaza de deportes y al menos un templo católico, por lo cual estos lugares son de relevancia para el país. Rodríguez (2008), menciona que a las personas los templos católicos, les generan sentido de identidad, sentimiento de pertenencia para el pueblo; y además, que son un punto de referencia, es decir se toman en cuenta para dar direcciones, lo cual es algo representativo del país.

Los programas de matemáticas vigentes en el país, pretende generar un vínculo entre la enseñanza de la matemática y el entorno de los estudiantes, mediante la resolución de problemas basados en situaciones reales (MEP, 2012). Para ello, se proponen cinco ejes disciplinares: la resolución de problemas como estrategia metodológica principal, la contextualización activa como un componente pedagógico especial, el uso inteligente y visionario de tecnologías digitales, la potenciación de actitudes y creencias positivas en torno a las matemáticas y, el uso de la historia de las Matemáticas.
Dado a la intención de mantener una relación entre las matemáticas y el entorno del estudiante, surge una investigación que se está llevando a cabo en la Universidad Nacional, en la cual se emplea la geometría y el potencial didáctico matemático de los Templos de Costa Rica, desde una perspectiva etnomatemática, para generar una propuesta didáctica para la enseñanza de geometría. En este caso particular, se está estudiando el tema de visualización espacial de octavo año, de enseñanza secundaria. 
Para el desarrollo de la propuesta, se pretende determinar qué elementos arquitectónicos o características estéticas de los Templos, se pueden relacionar con la geometría y, específicamente cuales sirven para la enseñanza de la geometría del espacio.
Fundamentos teóricos
El trabajo está enmarcado dentro del Programa de Etnomatemática, y cómo referente teórico tiene a Ubiratán D’Ambrosio y Alan Bishop. Además, la referencia metodológica esta guiada por Milton Rosa y Daniel Orey.
D’Ambrosio, señala que la etnomatemática es una manera de hacer matemática, donde se pretende llevar al aula la cultura, haciendo uso del entorno y, permitiendo al estudiante aprender matemáticas con sus propias experiencias e intereses (citado en Blanco, 2008).

Rosa y Orey (2010), por su parte mencionan que la etnomodelización es un instrumento de acción pedagógica, que enlaza la parte formal de las matemáticas con los aspectos culturales de las matemáticas, relacionando la cultura con el pensamiento matemático para un mayor acercamiento del entorno y las matemáticas.
En este sentido, se busca contextualizar la enseñanza de la geometría a través del componente histórico y arquitectónico de los templos, lo cual es propuesto por los programas de matemáticas vigentes en Costa Rica; los cuales promueven la contextualización activa para el abordaje de la geometría en el aula. Los tipos de geometría que el Ministerio de Educación Pública plantea son: Geometría Tridimensional, Geometría analítica, El Movimiento de las formas geométricas y la Geometría Sintética. (MEP, 2012)
Metodología
La investigación se enmarca dentro del paradigma cualitativo-interpretativo y del enfoque etnográfico.

Para determinar los elementos arquitectónicos o características estéticas presentes en la arquitectura de los Templos que sirven para la enseñanza de la geometría, los investigadores realizaron una observación a tres templos. Esta guía de observación, consta de categorías prefijadas, conforme a los contenidos fijados por el Ministerio de Educación en el plan de estudios. 

Dicha guía manifiesta un encabezado previo donde se señala la fecha y la hora que se realiza la observación, el nombre del observador, el nombre de templo a observar, la comunidad, cantón y provincia en la que se encuentra el templo. Además, se adjunta el objetivo de la observación. Luego, aparece una lista de categorías prefijadas divididas en dos partes, interiores y exteriores del templo, así como un espacio donde se puede anotar categorías emergentes, como se muestra en la Figura 1.
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Figura 1: Categorías de la guía de observación
Fuente: Elaboración propia
Por otro lado, se brindan las instrucciones generales y se presentan unas tablas que se dividen por nivel educativo de educación secundaria, en dicha tabla la primera columna refiere a los conocimientos del programa de estudios, y las otras columnas corresponden a las categorías prefijadas y emergentes, dadas con la numeración correspondiente. Seguidamente de la tabla, aparecen unas preguntas orientadoras y un espacio de comentarios y notas interpretativas, que pretenden ayudar al investigador en su observación.
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PREGUNTAS ORIENTADORAS/ SUGERENCIAS DE OBSERVACION:

(¥avié el final de la torre?, Se fijé como es el techo?, ;¥avié qué
forma tiene el muro exterior del templo?, ¢Se fijé en las columnas
internas y externas?, El pulpito, ¢ya lo vi6?, ;Las lamparas?, ¢las
bancas?, {Qué mds??7?

NOTAS INTERPRETATIVAS:

COMENTARIOS DE LA OBSERVACION:





Figura 2: Conocimientos de geometría espacial a nivel de octavo año
Fuente: Elaboración propia
Resultados
Por medio del trabajo de campo, los investigadores han logrado identificar partes del templo con potencial didáctico para el desarrollo de habilidades de octavo año, en el área de geometría, conforme a los contenidos en las directrices de los Programas de Estudios de Matemáticas, planteados por el Ministerio de Educación Pública. 
Conocimientos matemáticos de octavo año que se pueden abordar con la presente propuesta son:
Visualización espacial

· Pirámide recta: Caras laterales, base, apotemas, ápice (cúspide), altura.
· Sección plana.
· Prisma recto.
En la parte del techo del templo, se puede observar pirámides de diversas bases (véase figura 3), las cuales se puede utilizar para que los estudiantes logren identificar la base, las caras, la altura, las apotemas y el ápice o cúspide de una pirámide. 
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Figura 3: Pirámides en la Iglesia de San Rafael, Heredia.
Fuente: catálogo fotográfico de la investigación
Asimismo, con la ayuda de un software de geometría se puede determinar y estudiar las figuras que se obtienen mediante secciones planas de la pirámide, según las diferentes bases de la misma.
Existen otros elementos con potencial didáctico para la enseñanza de visualización espacial en prismas, por ejemplo, la parte arquitectónica en general de los templos, tanto en la estructura general de la edificación y, en partes específicas, como las naves, el crucero y los contrafuertes se presentan prismas. Lo cual se puede utilizar para que los estudiantes puedan identificar las caras laterales, las bases y la altura del prisma recto, además de, determinar qué figuras se obtienen mediante secciones planas del prisma recto de base cuadrada, rectangular o triangular.

En la figura 4, se presenta un bosquejo de la Iglesia de San Rafael de Heredia en la cual, se puede visualizar con mayor precisión prismas y pirámides que constituyen la edificación del templo.
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Figura 4: Bosquejo de la Iglesia de San Rafael, Heredia.
Fuente: Elaboración propia
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