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Resumen

El presente trabajo se desarrolla en el estado de Quintana Roo, México, en el 2018. El principal objetivo es Identificar cómo influyen las etnomatemáticas a través de un contexto social y cultural en la región maya de Quintana Roo, específicamente en las prácticas de  intercambios comerciales agrícolas en el entorno comercial entre los habitantes que hablan la lengua maya. La metodología empleada es cualitativa, la etnografía. Los principales hallazgos es la identificación de elementos de medición: manojo, almud, legua y mecate. Mismos que son utilizados en la agricultura y que se emplean en el proceso de comercialización de los productos, entre los intermediarios, en los mercados y dentro de contextos multiculturales. Se han vuelto parte de los usos y costumbres de la región. 
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Abstract
The present work is carried out in the state of Quintana Roo, Mexico, in 2018. The main objetive is to identify how the ethnomathematics influence the social and cultural context of the mayan region of Quintana Roo, specifically in the practices of agricultural trade exchanges among the population that speak the maya language. The main findings are the identification of measurement elements: bunch, almud, league and mecate. They are used in agriculture and in the process of trading of products, between the intermediaries, in markets and in multicultural contexts. They have become part of the use and customs of the región.
Key-words: ethnomathematics, mayas, agriculture, trade and measurement.
Introducción
En el estado de  Quintana Roo, México la lengua indígena más predominante es el maya yucateco, que abarca una amplia zona geográfica y comprende los estados de Yucatán, Campeche y Quintana Roo (Secretaría de Desarrollo Social e Indígena, 2016). Este trabajo busca identificar  cómo influyen las matemáticas en un contexto social y cultural en la región maya de Quintana Roo, específicamente en las prácticas de  intercambio comercial agrícola.  Los autores Peña Rincón, P., et al (2015), comentan que la etnomatemática estudia cómo se producen los conocimientos en las prácticas propias de las comunidades y grupos que responden a diversas formas de vida y que se desarrollan a partir de la necesidad de sobrevivir y trascender, tanto en el tiempo como en el espacio. Por lo tanto en este trabajo de investigación se recolectaron datos primarios y secundarios a través de un método cualitativo, que es útil para conocer la etnomatemática en la forma de vida convencional de los maya hablantes y no maya hablantes pero que se encuentran dentro del contexto cultural maya.

Marco teórico
 Las Etnomatemáticas

Algunas culturas tienen sus matemáticas propias únicas dentro de su relación social, por lo que surge el tema que centra a este estudio de la etnomatemática. La etnomatemática tiene sus orígenes en las actividades matemáticas llevadas a cabo por las personas en cualquier parte del mundo. Hay un acuerdo sobre su potencial contribución al cambio de nuestras ideas sobre la naturaleza de las matemáticas (Gorgorió et al., 2000). Cada cultura tiene sus propias ideas y pensamientos matemáticos.

Contribuye a la construcción de un diálogo entre diferentes pueblos, además desmitifica el carácter universal de la matemática, y la ve como una construcción cultural contextualizada. La Etnomatemática se entendería como las artes, técnicas de explicar, de entender, lidiar con el ambiente social, cultural y natural (Fuentes, 2014).

La Cultura maya y las matemáticas

Dentro de la cultura maya existe una un proceso para las matemáticas en la vida cotidiana, que va desde sus propios símbolos numéricos, hasta el conteo de las siembras. Le geometría y los calendarios son ejemplo de una etnomatemática asociada al sistema de producción, la respuesta a la primera necesidad de las sociedades organizadas: alimentar al pueblo (Ambrosio, 2013). Para poder realizar el proceso de compra y venta de la cultura, existen también las formas de medir, contar, y pesar sus productos agrícolas.

La civilización Maya fue la primera cultura en el mundo en conocer el cero. Empleaban únicamente tres signos para representar cualquier número imaginable. Estos signos con: el punto, la raya y el cero; este último lo representaban con diversos símbolos, por ejemplo: una concha de caracol, semilla u ojo (Magaña, 2006). Con estos símbolos los mayas realizaban sus operaciones aritméticas. El estudio del entorno social maya permite demostrar el símbolo de las etnomatématicas en diferente disciplinas actuales.

Objetivo
Identificar cómo influyen las matemáticas a través de un contexto social y cultural en la región maya de Quintana Roo, específicamente en las prácticas de  intercambios comerciales agrícolas en el entorno comercial entre los habitantes que hablan la lengua maya. 

Metodología
Esta investigación se desarrolló una metodología cualitativa del autor Hernández R., (2014) a través de un estudio más a profundidad al tema se requirió utilizar el método etnográfico, para conocer un poco la cultura y su lenguaje. Las técnicas de investigación que se utilizaron son: entrevista a profundidad y la observación no estructurada (Monje, C., 2011). Se realizó la investigación en fuentes secundarias como lo son: los libros, artículos, y otras fuentes de internet. 

Resultados
Mecate (k’aan). En una unidad de longitud, principalmente agraria de 400 metros cuadrados o de 20 metros lineales. Los fines de utilización son para medir terrenos de siembra como la milpa, chapeo, o siembra entre otros fines agrícolas, los cuales se identificaron en las parcelas y huertos de traspatio.

Legua (Luub). Es una unidad de longitud que equivale a 4 kilómetros. Utilizado para medir caminos de larga distancias. Se identificó la utilización de esta medida implementada para medir la distancia de su casa a la parcela o el ejido. 

Un paso (Xa’ak’ab). Es una unidad de longitud que equivale a un paso caminando regularmente, Utilizado para pedir distancias cortas, por ejemplo: referencia para sembrar postes, arboles, colocando piedras, dentro de algún terreno (milpa, huerto familiar, en la cosecha y siembre).
Manojo (Cháach).  Es una unidad de masa, que es utilizado para medir proporciones de cantidades no exactas. Esta unidad es usada principalmente para alimentos como son las plantas comestibles de: cilantro, rábano, cebollina, entre otros (se utiliza para la comercialización en mercados y tiendas de la región). 
Almud (Muut). Es una unidad de medida en masa (o peso), que mide aproximadamente 3.600 kilogramos. Se trata de un recipiente elaborado por los comerciantes, donde se miden semillas de maíz, frijol, ibes, entre otras que son cultivadas en la región. Además en este recipiente se puede medir liquidos.
Sistema de medición de los mayas. Se encuentra integrado por el punto (.) que representa 1 y una barra (-) que representa 5, una concha que representa el cero, aplicando un sistema vigesimal. Los cuales aún son empleados en la representación del calendario religioso Tzolkin, en la medición del tiempo. 
Conclusiones

Los mayas actualmente usan unidades de medición propios de su cultura para realizar varios de los oficios que desempeñan. Dentro de la agricultura y el proceso de comercialización se observó el uso de las siguientes: manojo, almud, cuarta, mecate entre los más empleados por los productores y comerciantes de la región.  Estás unidades se encuentran tan enlazadas en el contexto socio cultural que su aplicación es de uso común entre hablantes mayas y no hablantes mayas, así como otros migrantes que llegan a vivir a la zona permeando como parte de los usos y costumbres de quienes conviven en su entorno. 
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