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Resumen
El objetivo de esta investigación es buscar relaciones entre diversas teorías socioculturales y políticas de la Educación Matemática. El marco conceptual utilizado es el Networking Theories que se basa en una comprensión tolerante y dinámica de las teorías. La investigación se basa en una metodología cualitativa e interpretativa y hace uso de un diseño de investigación documental. Las categorías de análisis que se quieren rastrear en las teorías son: el aprendizaje, la enseñanza, las matemáticas y el currículo. Para el análisis de los datos se hace uso de técnicas de análisis de contenido apoyados en el software Atlas.ti versión 7. Los resultados más relevantes hasta el momento se han centrado en el análisis de la categoría aprendizaje, entendiéndose como un proceso que no solamente se desarrolla dentro del aula. Además, teniendo en cuenta que los estudiantes alcanzan mayor comprensión de las matemáticas si estas se encuentran relacionadas a referentes culturales significativos.
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Abstract

The objective of this research is to find relationships between different sociocultural and political theories of Mathematics Education. The conceptual framework used is Networking of Theories that is based on a tolerant and dynamic understanding of theories. The research is based on a qualitative and interpretative methodology and makes use of a documentary research design. The categories of analysis that are to be traced in the theories are: learning, teaching, mathematics, the curriculum and teacher training. For the analysis of the data, we use content analysis techniques supported by the Atlas.ti software version 7. The most relevant results so far have focused on the analysis of the learning category, understood as a process that not only develops inside the school classroom. Students achieve greater understanding of mathematics if they are related to significant cultural referents.
Key-words: networking of theories, Mathematics Education and sociocultural approach.
1. Problemática 

Con el tiempo se ha observado la complejidad alrededor de la investigación sobre el aprendizaje y la enseñanza de las matemáticas, lo que ha generado diversidad de teorías enfocadas en estos procesos y lo cual sugiere que no hay una única teoría capaz de enfrentar tal complejidad, tal como afirma Bikner-Ashbahs y Prediger (2010), dado que el aprendizaje y la enseñanza de las matemáticas son un fenómeno de múltiples facetas que no puede ser descrito, comprendido, o explicado por una sola teoría, es necesario una variedad de teorías para comprender la complejidad de la Educación Matemática. 

Bikner-Ashbahs y Prediger (2014) resaltan la importancia de explotar la diversidad teórica, convirtiendo tal hecho en una fuente para avanzar y enriquecer el desarrollo teórico. Por eso, se considera que la diversidad de enfoques teóricos puede ser fructífera si las conexiones entre ellos se establecen activamente.
[…]Para poder incluir diferentes tradiciones, este enfoque se basa en una comprensión tolerante y dinámica de las teorías que conceptualizan las teorías en su carácter dual como marco y como resultado de las prácticas de investigación. Las estrategias de redes se presentan en un paisaje, ordenado linealmente de acuerdo con su grado de integración. Estas estrategias de redes pueden contribuir al desarrollo de teorías y su conectividad. (Bikner-Ahsbahs & Prediger, 2010, p. 483) (Traducción nuestra)

En la actualidad existen múltiples teorías, en particular, en el enfoque sociocultural y político de la Educación Matemática hay más de cinco teorías diferentes. Esta diversidad de teorías ha llevado a que surja un interés internacional en diferentes autores, por la construcción de redes de teorías que las articulen de manera productiva. En este sentido, el interés de este proyecto está en encontrar relaciones conceptuales entre diversas teorías que favorezcan las prácticas en el aula, de modo que estará guiado por la siguiente pregunta de investigación: 

¿Cuáles son los puntos de encuentro entre teorías del enfoque sociocultural y político de la Educación Matemática que puedan aportar a la formación de maestros de matemáticas?

1.1. Antecedentes 

Durante los últimos 15 años aproximadamente, la comunidad de investigadores en Educación Matemática ha discutido intensamente sobre la diversidad de teorías (Lerman, 2006; Prediger, Arzarello, Bosch, & Lenfant, 2008; Sriraman & English, 2010; Steen, 1999), siendo diferentes las perspectivas y obteniéndose tanto defensores como detractores de tal diversidad, pues si bien, proporciona una riqueza teórica también puede ser un obstáculo en el desarrollo de la investigación al tener tanta variedad. 

En España, Brasil y Colombia se han desarrollado investigaciones en torno a conectar teorías, enfocadas en aspectos sociales y culturales de la Educación Matemática, entre ellos se encuentran investigadores como Blanco-Álvarez (2012), Blanco-Álvarez, Fernández-Oliveras & Oliveras(2017), Oliveras y Godino (2015), Rosa y Orey (2015), resaltando la importancia y enriquecimiento de esta labor para avanzar en el desarrollo teórico.

Oliveras y Godino (2015) hacen un análisis de puntos de encuentro entre la Etnomatemática y el enfoque Ontosemiótico, en su artículo titulado Comparando el programa etnomatemática y el enfoque ontosemiótico: Un esbozo de análisis mutuo, en el cual concluyen que ambas teorías deben verse como semejantes y no como oponentes, de modo que continuarán con la búsqueda de aportes recíprocos para avanzar en su desarrollo y articulación. Por otro lado, Blanco-Álvarez y colaboradores (2017) realizan un análisis donde valoran la idoneidad didáctica de una clase diseñada desde una perspectiva Etnomatemática, valioso para su análisis dado que en la investigación se encuentra doble aporte: Analizar la idoneidad didáctica en una clase Etnomatemática y cómo estos indicadores se ajustan a diferentes enfoques teóricos generando nuevos registros, además menciona que “la colaboración mutua entre referentes teóricos es una práctica investigativa reciente” (p. 2).

2. Marco teórico 
En el 2005 se conformó oficialmente el Networking Theories Group en el marco del congreso CERME4 en España, un grupo de enfoque constante en Educación Matemática al cual pertenecen investigadores internacionales (Francia, Italia, Alemania, Reino Unido, Israel y España) cuyo trabajo exhaustivo está en capturar la esencia de los datos con diferentes lentes teóricos. Este grupo publicó el libro Networking of Theories as a Research Practice in Mathematics Education donde se señala la importancia y la necesidad de conectar enfoques teóricos, visto como una práctica de investigación desafiante y al mismo tiempo enriquecedora para el avance del campo de la Educación Matemática. 

Durante un intenso trabajo y discusiones sobre teorías y perspectivas, varios investigadores en este campo notaron que habían limitaciones en sus teorías y la necesidad de integrar enfoques y resultados de otras teorías en el marco de la investigación, a lo cual la mayoría de investigadores concluyeron que conectar diferentes enfoques era satisfactorio para el desarrollo de la Educación Matemática, señalado por Halverscheid (2014), por ejemplo, la historia de la Teoría de Situaciones Didácticas y la Teoría Antropológica de la Didáctica surge en desarrollo de lo primero. De esta manera, la teoría de redes con antecedentes teóricos se ha visto en el campo de las matemáticas como el método triangular, pero esta va más allá de que las teorías de redes influyen en la visión de las teorías involucradas.

3. Objetivos
3.1 Objetivo general 

Buscar puntos de encuentro conceptuales entre diferentes teorías del enfoque sociocultural y político de la Educación Matemática.
3.2 Objetivo específico
Identificar las nociones de aprendizaje, enseñanza, currículo y matemáticas en cada una de las teorías socioculturales y políticas de la Educación Matemática.

Comparar las nociones encontradas en cada una de las teorías socioculturales y políticas de la Educación Matemática.
4. Metodología  
4.1. Tipo de investigación 

La investigación cualitativa representa una manera de buscar significados que enriquezcan la investigación, la cual se puede reconstruir y analizar con métodos cualitativos diferentes que permitan al investigador desarrollar modelos, tipologías y teorías como forma de descripción o explicación de cuestiones sociales (Gibbs, 2012, p. 13). 

Para el análisis de la información se hará uso del programa Atlas.Ti, versión 7, que incluye un conjunto de herramientas que permite la gestión, estructuración, exploración y reestructuración de elementos significativos de los datos que encamina a una investigación cualitativa (Penalva-Verdú, Alaminos-Chica, Francés-García, & Santacreu-Fernández, 2015). 
En este sentido, lo que se pretende es presentar los puntos de encuentro conceptuales entre diferentes teorías de enfoque sociocultural y político de la Educación Matemática, que permitan crear una red de teorías encaminada a la comparación y contrastación de dichas teorías, a partir de la selección de unas categorías a priori. 
4.2. Teorías objeto de estudio 
Las teorías del enfoque sociocultural y político de la Educación Matemática han sido seleccionadas por ser comúnmente empleadas en la formación de maestros en Latinoamérica: Etnomatemática (D’Ambrosio, 1997); Objetivación Cultural (Radford. L, 2006); Enfoque Ontosemiótico (Godino, 2002); Socioepistemología de la Matemática Educativa (Cantoral, 2013); Teoría Antropológica de lo Didáctico (Chevallard, 1999), Educación Matemática Crítica (Skovsmose, 1999); Pedagogía Culturalmente Relevante (Ladson-Billings, 1995); Enculturación Matemática (Bishop, 1999).
4.3. Categorías a priori

Las categorías a priori de la investigación son: conocimiento, aprendizaje, enseñanza, currículo y matemáticas. 
5. Resultados 
Los resultados más relevantes hasta el momento han sido en la categoría aprendizaje; en el cual siempre se han considerada tres actores claves en la educación, en especial la Educación Matemática, una terna compuesta por el docente, el estudiante y un saber, que se relacionan de diversas maneras dentro del aula. Cada uno de estos actores desempeña un papel clave y posee unas características especiales en el proceso de aprendizaje, que bien, pueden incidir potencialmente en su desarrollo. Sin embargo, si nos referimos al aprendizaje de las matemáticas, en la actualidad, es visto como un proceso que no solamente se desarrolla dentro del aula, es decir, que los tres actores que considerábamos inicialmente no son los únicos que juegan un papel importante, así las prácticas culturales y sociales de los estudiantes amplían el panorama en cuanto al aprendizaje de las matemáticas. 

En este sentido, investigadores en el campo han venido insistiendo en que las prácticas culturales y sociales pueden incidir de manera significativa en la construcción formal de los objetos matemáticos. Sobre el aprendizaje, Radford menciona que la idea de lo que se aprende, de algún modo, existe en la cultura, además, se hace esencial plantear el aprendizaje como un “encuentro” y salir de la lógica de las aproximaciones individualistas, es decir, lo que se aprende no es algo de lo que el estudiante se apropia y se convierte en parte de él, sino que es una coordinación entre lo que aprende en la escuela y las prácticas de su contexto, teniendo en cuenta los distintos escenarios que se hacen presentes dentro del aula.

Cabe resaltar que este concepto trata de desprenderse de las epistemologías clásicas del sujeto y objeto. Además, uno de los desafíos fundamentales de la teoría de la objetivación en relación con el aprendizaje es el sujeto, no necesariamente como origen de los procesos cognitivos y epistemológicos que hacen parte del aprendizaje sino teniendo en cuenta que este actúa y se expresa conforme a lo que enmarca su cultura y las posibilidades que esta le brinda, además, debe haber un conexión entre comunidades y culturas, dado que en muchos casos se presenta que los estudiantes tienen una cultura y el profesor otra.

Del mismo modo, desde el Enfoque Ontosemiótico (Oliveras & Godino, 2015) se define que el aprendizaje que se lleva cabo por un sujeto acerca de un objeto matemático está asociado a la apropiación de los significados, dicho de otro modo, se enmarca en el diálogo, la negociación y ensamblaje de los significados estructurados dentro de la comunidad y en la escuela.
Ahora bien, encontramos que la Etnomatemática entiende el aprendizaje como proceso de descubrimiento del conocimiento del estudiante, teniendo en cuenta que, al llegar al contexto educativo, este ya posee una riqueza de experiencias, asociadas a su entorno cultural y social. (Blanco-Álvarez, 2011, p. 10)

Se puede inducir que el aprendizaje de las matemáticas no sólo depende de las metodologías de enseñanza, depende ampliamente de las interacciones sociales que se presentan entre compañeros, profesores y comunidad en general, convirtiendo estas prácticas en escenarios importantes en el desarrollo de tal proceso, además, es esencial considera que cada sujeto se va formando a lo largo de su vida conforme a sus costumbres y tradiciones histórico-culturales.
6.Conclusión
La articulación de teorías es una estrategia y un punto de partida para potencializar la diversidad de teorías que tiene el campo de la Educación Matemática, tal que favorezca el desarrollo de la investigación. Cabe resaltar que no es un trabajo sencillo y que se nutre día a día conforme a las necesidades.
Con respecto a este proyecto, hasta el momento los resultados más relevantes han estado enmarcados en la articulación conceptual de tres de las teorías seleccionadas a partir de la noción de aprendizaje en cada una de ellas. Resaltando que este proceso no solamente se desarrolla dentro del aula sino que considera la interacción social y las prácticas culturales como factores significativos dentro de su desarrollo.
Finalmente, es necesario aclarar que aún hay camino por recorrer para alcanzar el objetivo de este proyecto, además, se espera a mediano plazo contar con un artículo nutrido que dé cuenta del mismo.
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