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Resumen
La presente ponencia muestra los resultados de un estudio preliminar sobre algunos conocimientos, habilidades y destrezas que se emplean para la sobrevivencia en la montaña y cuáles son los saberes matemáticos asociados a esta práctica. El estudio fue realizado por un equipo multidisciplinario empleando la investigación acción con enfoque de teoría fundamentada, con técnicas de observación participante en prácticas de sobrevivencia  sobre técnicas de orientación de los puntos cardinales y confección de una fogata, con estudiantes de la carrera de Recreación y Turismo del Campus Sarapiquí de la Universidad Nacional de Costa Rica en el año 2018. Se obtiene resultados interesantes sobre el uso de las manos, los dedos, los brazos y piernas para realizar cálculos de las horas de luz restantes del día, para calcular la cantidad de madera óptima en la generación de una fogata, trazos de líneas perpendiculares y ángulos para orientar los puntos cardinales. 
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Abstract

This paper shows the results of a preliminary study about some knowledge, skills and abilities that are used for survival in the mountains and what are the mathematical knowledge associated with this practice. The study was conducted by a multidisciplinary team using participant observation in survival practices on guidance techniques and preparation of a campfire, with students of the Recreation and Tourism career of the Sarapiqui Campus of the National University of Costa Rica in 2018. Interesting results are obtained on the use of hands, fingers, arms and legs to perform calculations of the remaining daylight hours, to calculate the optimum amount of wood to generate a fire, perpendicular lines and angles to guide the Cardinal points.
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1. Introducción
Desde las épocas más antiguas, el ser humano ha tenido que buscar la forma de sobrevivir al entorno, los pueblos más ancestrales como son los grupos indígenas, para comer y tener un lugar seguro han tenido que desarrollar  herramientas propias utilizando sus manos, piedras, palos, y otros,  tomando en cuenta las fases del sol y la luna. 
Hoy en día la tecnología a favor del ser humano ha logrado crear casi todo lo necesario para la sobrevivencia en la ciudad. Pero cómo hacían nuestros ancestros para calcular el tiempo, medir distancias, áreas para construcción, refugios, defenderse con armas confeccionadas con sus propias manos, sin tener un software que les indicara cuál era el mejor modelo a seguir. Alguna vez se ha cuestionado ¿qué haría si se perdiera en la montaña o naufragara y quedara a la deriva?, probablemente lo primero que vendría a su mente sería buscar señal para preguntarle a “Google” cuál sería el rumbo a seguir. Lo que se sabe es que, sin conocer de física, matemática, anatomía, astronomía u otra ciencia cuántica el ser humano ha sobrevivido más de 300.000 mil años sobre la tierra (Fox, 1997).
Las destrezas y habilidades en la sobrevivencia del ser humano, ha trascendido de generación en generación, llevando implícitos, conocimientos multidisciplinarios integrados y aplicados a la práctica. Una de estas áreas participantes es la matemática, la cual a través de las diversas formas de expresión como lo es enumerar, organizar el espacio y el tiempo, hacer medidas, construcciones, etc, participa en las prácticas de sobrevivencia.
Esta ponencia pretende responde de manera preliminar a cuáles los saberes matemáticos que participan en las prácticas de sobrevivencia en la montaña.
2. Marco Teórico
Este trabajo se sustenta en la propuesta de Andino (2012) sobre el manual de sobrevivencia en la montaña, como una forma de la evolución de las ideas, de las prácticas y del conocimiento en el ámbito humano y el Programa de Investigación en Etnomatemática representado por la propuesta de D´Ambrosio (2018) ya que este muestra un análisis de cómo grupos de humanos generaron formas, destrezas y técnicas de hacer, saber, aprender y explicar situaciones para la sobrevivencia a través de conocimientos y habilidades que le permitieron crear técnicas.

3. Marco Metodológico
Este trabajo se basa en una investigación cualitativa con enfoque de teoría fundamentada ya que su principal característica es desarrollar teoría basada en datos empíricos (Hernández, Fernández, Baptista, 2010, p. 492) aplicados a los saberes matemáticos asociados para la sobrevivencia en la montaña. 
Se utiliza la observación participante para dos prácticas principales: orientación de los puntos cardinales en la montaña y la confección de una fogata.
El estudio se desarrolló en las prácticas de campo de los estudiantes de la carrera de Recreación y Turismo del Campus Sarapiquí de la Universidad Nacional de Costa Rica, durante el año 2018.

4. Resultados: Descripción de técnicas de sobrevivencia utilizadas y saberes asociados
4.1. Práctica de orientación de los puntos cardinales
Esta técnica trata de la forma en que los estudiantes orientan los puntos cardinales norte, sur, este, oeste sin mapa ni brújula. Acá se obtuvieron varios métodos aplicados por los estudiantes: 1) Por orientación del sol: la salida y la puesta del sol son una referencia, ya que el sol sale por el este y se pone por el oeste, pero tiene la limitante de que solo se puede aplicar en un terreno llano. 2) Con la sombra de un palo: clavando un palo en el suelo, se marcaron los extremo de la sombra, se dejó pasar quince minutos y se volvió a marcar el nuevo extremo de la sombra, se unió esos dos puntos y la línea que obtuvo indicó la ruta oeste- este (el primer punto el oeste y el segundo el este). Si además se traza una perpendicular, se obtiene el norte y el sur. Cuanto más tiempo se deje pasar entre la primera y la segunda marca, y más próximos este el mediodía, más aumentará su precisión (Andino, 2012). 3) Otro método más preciso pero limitado al mediodía  fue clavando en un terreno llano un palo que proyecte una sombra de unos 30 ó 40 cm, se marca el extremo de la sombra, luego con un cordón de un zapato, una rama u otro método improvisado, se traza la semicircunferencia usando como radio la longitud de la sombra, se esperó el movimiento del sol ya que la sombra se fue haciendo más pequeña a medida que acercó el medio día;  momento en que alcanzará su menor tamaño para después volver a crecer. En el punto en el que la sombra vuelva a alcanzar la semicircunferencia se coloca otra marca. Al unir las dos marcas se traza una línea oeste (primera marca) - este (segunda marca). En la perpendicular se encontrarán el norte y el sur (Andino, 2012). 4) Signos naturales: existen indicios en la naturaleza también que orientan los puntos cardinales. En las montañas, las partes que reciben menos sol son las laderas orientadas al norte, por lo que suelen ser más húmedas. Los anillos de crecimiento de los árboles suelen estar más desarrollados del lado este que es donde reciben más sol.
4.2. Elaboración de una fogata
En una situación de supervivencia la vida humana puede depender de la capacidad para encender y mantener un fuego ya que este es fundamental  para secarnos, calentarnos, hacer señales a los equipos de rescate y cocinar alimentos. Se recomienda en el equipaje de montaña siempre portar fósforos o encendedor en un recipiente impermeable o impermeabilizadas con esmalte de uñas o parafina. Para crear un fuego hay varios pasos que fueron utilizados: 1) la excavación de un hoyo de unos 10 o 15 cm, esta medida fue realizada con los dedos de las manos y rodearlo con piedras para alojar en él la hoguera. 2) La búsqueda del material combustible como ramas secas de diferentes grosores fue utilizada; la más menuda para encenderlo y la más gruesa para mantenerlo, se realizaron medidas utilizando las manos, brazos y brazadas para calcular las porciones de leña que irían al fuego. Algunos buscaron  las ramas más bajas de los árboles ya que la mayoría estaban secas y se rompían con facilidad. Cuando el tiempo estaba húmedo buscaron en los huecos de los troncos secos y otros descortezaron ramas húmedas. 3) Para encender el fuego, utilizaron leña fina en principio y se fue añadiendo por capas leña más y más gruesa, debajo de esta leña fina se colocó hojarasca que es hierba seca, hojas, resina, frutos secos como las nueces ya que poseen un aceite que les hace inflamables y arden lentamente. La unidad de medida en la colocación de este material base fue la manotada. Otra forma para encender el fuego, fue la utilización de una piedra dura sacando chispas tratando de dirigirlas a la base del fuego. En este último método se observa que al hacer contacto las piedras, estas generan una chispa que debe de ser calculada la distancia para que efectivamente caiga sobre el sitio de la fogata, esto implica varios intentos empíricos del fraccionamiento para calcular un ángulo oportuno y encender la fogata.
5. Conclusiones

A manera de conclusión se puede indicar que efectivamente las formas empíricas de la utilización de métodos matemáticos aplicados a la práctica de sobrevivencia en la montaña, están presentes y son recurridos por los estudiantes, para orientar los puntos cardinales y elaborar una fogata.
Trazos de perpendiculares y semicircunferencias con sombras de palos, rayos del sol, unidades de medidas utilizando diferentes partes del cuerpo son algunas de las técnicas utilizadas. Cada práctica y el grupo de sus practicantes, contienen una jerga característica de la práctica misma. El saber matemático empírico arrojado producto de la observación participante, da fe una vez más, que la matemática es una disciplina aplicada en toda práctica humana, a pesar de que muchas veces sus practicantes no mantengan una noción específica de ella o no la conciban como tal, sino ven la práctica indisciplinar mente o muldisciplinarmente.
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