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Resumen
La presenta ponencia muestra los resultados de investigación y los momentos en el proceso de evaluación socioeducativa y reformulación del texto de matemática con enfoque etnomatemático Kul Kuok I Cha creado por y para el pueblo bribri-cabécar de Costa Rica. Por medio de una metodología evaluativa, se crearon criterios de evaluación aplicados a diversos grupos de interés como fueron docentes, estudiantes, padres de familia, comunidad, autoridades políticas y educativas, y maestros de lengua y cultura. Los resultados obtenidos pautan el camino a seguir en el rediseño del texto para mejorar su contenido e impulsar el enfoque etnomatemático que se desea promover en él.
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Abstract

The presentation presents the experience of the process of socio-educational evaluation and reformulation made to the mathematical text with an ethnomathematical approach Kul Kuok I Cha. By means of an evaluative methodology, criteria are applied to various interest groups such as teachers, students, parents and community, political and educational authorities, and teachers of language and culture. The results obtained guide the way forward in the redesign of the text to improve its content and promote the ethnomathematical approach that was wished to be expressed in it.
Key-words: School texts; Ethnomathematics; Socio-educational evaluation; school text reformulation.
INTRODUCCIÓN
La construcción de textos de matemática bajo la perspectiva etnomatemática, es una línea de investigación poco explorada. Algunos países cuentan con textos construidos bajo esta perspectiva como lo son Colombia (Valencia y Salas, 2014); Costa Rica (Vásquez, 2015); Estados Unidos (Zaslavsky, 2003); Hawaii (Furuto, 2012), Maputo (Gerdes, 2011).
Sin embargo, no existe un instrumento metodológico en la etnomatemática, que permita realizar evaluaciones a textos bajo esta perspectiva, y por tal, Blanco y Vásquez (2016) utilizaron los indicadores de idoneidad didáctica
 planteados por Godino (2011), para evaluar el texto de matemática con enfoque etnomatemático propuesto desde Costa Rica y que se llama Kul Kuok I Cha, el cual fue elaborado por Vásquez et al. (2015), donde Vásquez (2017) muestra una sistematización de su proceso de construcción conjunta con la comunidad indígena bribri. 
Sin embargo, se consideró que la evaluación aplicada, debía de reforzarse y ampliar cobertura, para tomar en cuenta a los diversos sectores sociales que tenían alguna vinculación  con el texto.  Fue así como el proyecto FUNDER de Etnomatemática
, planteó una propuesta metodológica participativa, que realiza una evaluación de idoneidad a este texto que toma en cuenta lo político, lo social, lo educativo (estudiantes y docentes) y lo cultural. La pregunta de investigación fue: ¿Cuenta el texto Kul Kuok I Cha con idoneidad política, social, didáctica, afectiva y cultural, para ser impreso con sello editorial?.
Por tal esta ponencia, muestra los momentos de evaluación del texto, los resultados más importantes en su investigación y la reformulación del texto.
MARCO TEÓRICO
El marco teórico de este trabajo se enmarca dentro del Programa de Investigación de la Etnomatemática (D’Ambrosio, 2008), en la idoneidad didáctica del enfoque ontosemiótico (Godino, 2011) y la idoneidad etnomatemática planteada por Blanco, Fernández, y Oliveras(2017).
METODOLOGÍA

Se hizo uso de una metodología cualitativa, de carácter evaluativa. Se evaluó el texto dirigido a estudiantes de 11 a 12 años de edad de Costa Rica. Por tal, esta evaluación hizo uso de los indicadores de idoneidad didáctica de Godino (2011). Adicional se crearon indicadores contextualizados a diversos sectores donde fueron aplicadas las evaluaciones y cada evaluación requirió un momento de aplicación.
Los siete principales momentos en la evaluación del texto fueron:
· Momento 1. Evaluación de la Idoneidad Política

· Momento 2. Evaluación de la Idoneidad Cultural

· Momento 3. Evaluación de la Idoneidad Social

· Momento 4. Evaluación de la Idoneidad Didáctica

· Momento 5. Evaluación de la Idoneidad Afectiva
Además para la reformulación del texto se requirieron dos momentos más:

· Momento 6. Elaboración de la Propuesta de Mejora 

· Momento 7. Reformulación del Texto

RESULTADOS
Los resultados de la investigación se orientaron en dos categorías,  uno sobre mejoras generales y otra sobre mejoras de cada aparatado del texto.
Como resultados generales se sugiere la inclusión de recursos conceptuales, enumeración de páginas en lengua materna, ingresar conocimientos previos en cada tema, incluir un instrumento de valoración en cada unidad, incluir las soluciones de los ejercicios y ampliar los recursos manipulativos.
En las mejoras específicas se sugiere: conectar las imágenes del apartado de mi propia historia con el trabajo que se va a realizar en las situaciones problemas, para potenciar los signos culturales aún más. Revisar las preguntas generadoras de las situaciones problemas para que generen más discusión y habilitar en ellas tres escenarios de análisis: uno sobre cómo lo resolvería el estudiantes, otro sobre cómo lo resolvería la comunidad y otro sobre cómo se resolvería en la escuela. Las actividades de clase deben permitir que los estudiantes propongan situaciones problemas. Incluir todas las formas para conteo que utilizan estos pueblos y preparar actividades donde los estudiantes deban de construir numeraciones mayores. En el apartado algo más de historia se sugiere sustituir las existentes por la elaboración de un mapamundi donde se vean los aportes de diversas culturas al tema, así el estudiante podrá comparar la forma en cómo se realiza el tema matemático en diversos contextos del mundo. En las unidades de aprendizaje se sugiere hacer una presentación en clase de la experiencia para resaltar el saber de los mayores de la comunidad.
CONCLUSIONES
La evaluación socio educativa de un texto escolar es todo un reto cuando se desea evaluar desde diferentes ámbitos, representa una tarea compleja, ya que intervienen múltiples factores y una diversidad de escenarios. La construcción de criterios de evaluación para los diferentes ámbitos, ha sido una experiencia cuantiosa ya que no solo los ítems a evaluar deben de contextualizarse, sino también la metodología de abordaje de la evaluación que se utiliza para cada sector debe de modificarse. 
Ante la pregunta de investigación que si ¿cuenta el texto de matemática Kul Kuok I Cha con un enfoque etnomatemático e idoneidad política, social, didáctica, afectiva y cultural, para ser impreso con sello editorial?, se concluye que por el momento debe de implementarse el plan de mejora y que posterior a este sería posible publicar el texto con sello editorial.
RECOMENDACIONES
Se recomienda para futuros proyectos potenciar la creación de este tipo de textos desde preescolar, confeccionar el manual del texto para el docente, crear el libro de matemáticas bribris y matemática cabécares con sus conocimientos propios y desarrollar un programa de formación docente que desarrolle capacidades en la producción de textos y/o actividades de clase con este enfoque.
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� Idoneidad didáctica: se refiere a una didáctica que se orienta hacia la intervención efectiva en el aula. Godino (2011)


� Proyecto FUNDER de Etnomatematica es una iniciativa del Campus Sarapiquí de la Universidad Nacional de Costa Rica, que junto con la Dirección Regional de Educación Indígena Sulá de Talamanca y el apoyo de la Red Latinoamericana de Etnomatemática, han desarrollado labores de construcción y evaluación del texto de matemática con enfoque etnomatemático Kul Kuok I Cha para estudiantes de sétimo año.
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