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Resumen

Esta ponencia muestra la propuesta metodológica para la utilización de la Sistematización de Experiencias como una práctica que fomenta el rescate de los aprendizajes de la experiencia en la investigación etnomatemática. Cada día se valora más la necesidad de rescatar los aprendizajes en el campo de la acción cotidiana. Esta propuesta rescata la valoración de los aprendizajes y no solo los resultados de investigación, ya que estos últimos son el enfoque principal de investigadores y se invisibilizan las experiencias de aprendizaje con aciertos y desaciertos que son muy valiosas a la hora de desarrollar iniciativas en otras comunidades.
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Abstract

This paper shows the methodological proposal for the use of the Systematization of Experiences as a practice that encourages the rescue of learning from experience in ethnomathematical research. Every day the need to rescue learning in the field of daily action is more valued. This proposal rescues the assessment of learning and not only the results of research, since the latter are the main focus of researchers and invisible learning experiences with successes and mistakes that are very valuable experiences in other communities.
Key-words: Systematization of experiences, Ethnomathematical experiences.
1. Introducción
La Vicerrectoría de Extensión de la Universidad Nacional de Costa Rica, ha venido fomentando desde hace varios años la formación de los académicos y estudiantes involucrados en iniciativas comunitarias, bajo la modalidad de la Sistematización de Experiencias. Esta como un enfoque reflexivo sobre las experiencias y los aprendizajes en los procesos de vinculación con las comunidades, se ha logrado el rescate de productos muy importantes explicitados por ejemplo en Jiménez, Díaz, Blanco, Navarro y Montoya (2017) y Restrepo (2017), donde compilan la sistematización cerca de veintitrés experiencias con comunidades.
Los proyectos FUNDER de Etnomatemática
 y FUNDER de Gestión del Desarrollo Rural del Campus Sarapiquí de la Universidad Nacional de Costa Rica, han sido formados bajo esta modalidad para compartir con diferentes sectores su experiencia en el trabajo de campo, con la participación de actores locales como protagonistas de los procesos desarrollados. 
La importante experiencia de sistematizar ha permitido a ambos proyectos desarrollar orientaciones desde la propia práctica, visualizar paradigmas de la educación regional, vivenciar la investigación-acción-participante y comprender que hay otras formas de pensar y resolver situaciones que desde la academia serían algo más complejo.
2. Marco teórico y metodológico
Esta ponencia plantea su fundamento teórico-metodológico en la propuesta de Jara (2012) sobre la Sistematización de Experiencias desde la práctica y sus fundamentos teóricos y desde la etnomatemática en D´Ambrosio (2012).
3. Resultados
 
Esta experiencia muestra como resultado la generación de dos artículos publicables de la experiencia de los proyectos FUNDER en mención, así como una guía metodológica para sistematizar experiencias en el trabajo con comunidades.
El principal aporte radica en mostrar la importancia del proceso reflexivo en cada etapa de un proyecto, la identificación de aciertos y desaciertos que pueden venir a sugerir a otros investigadores de procesos análogos, una direccionalidad de su quehacer, unas recomendaciones de caminos a seguir o a evitar, y no solo centrarse en los resultados de la investigación.
La guía de sistematización de experiencias que aporta este trabajo ayuda a otros investigadores a ser críticos de su propio quehacer, aflora la creatividad de los participantes y da voz a los involucrados, quienes muchas veces se encuentran ausentes de procesos muy importantes de investigación.
4. Conclusiones

Sistematizar experiencias es una práctica en auge que se basa en la educación popular y que pretende mostrar la otra cara de los trabajos con comunidades, no solo los resultados de una investigación sino los aciertos y desaciertos en los procesos de trabajo del cotidiano. Lo anterior es muy valioso a la hora de replicar experiencias en otras comunidades.
Este módulo se encuentra en una fase preliminar y su presentación formará parte de su validación para que a través de sugerencias pueda mejorar su producción final.
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� Proyecto FUNDER de Etnomatemática: es un proyecto de fondos concursables financiado por el programa de Fondos Universitarios de Desarrollo Regional. El nombre completo del proyecto FUNDER es Textos de matemática con enfoque etnomatemático: evaluación y formación y viene articulando con el Dirección Regional de Educación Sulá de Talamanca desde el año 2014 y hasta la fecha.
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