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Resumen
La ponencia que aquí se presenta es producto del proyecto denominado: La Etnomatemática como campo de la formación docente.  Éste se desarrolló con los profesores de primaria incorporados a la zona escolar 14 de la Población de Santa María del Río San Luis Potosí. La aplicación se hizo con el propósito de acercar a los profesores a los contenidos de las matemáticas mediante un enfoque diferente para romper con la visión tradicional de la enseñanza de esta asignatura.  Aquí, se exponen algunas de las experiencias y reflexiones que los docentes de primaria experimentaron y construyeron en los contextos escolares a través de la Etnomatemática como la vía para romper viejas prácticas y apropiarse de otros referentes que les permitieron llegar a cuestionar, analizar y crear otras formas de configurar los contenidos desde un enfoque cultural para la enseñanza y el aprendizaje de las matemáticas. Para atender el aprendizaje clave: pensamiento matemático desde el Programa para el Fortalecimiento de la Calidad Educativa.
Palabras clave: Educación, Formación docente, Etnomatemática, Aprendizajes clave, Programa Fortalecimiento de la Calidad Educativa.
Abstract

The paper presented here is the product of the project called: Ethnomathematics as a field of teacher training. This is the case of primary school teachers incorporated into school zone 14 of the population of Santa María del Río San Luis Potosí. The application was made with the purpose of bringing teachers to the contents of mathematics through a different approach to break with the traditional vision of teaching this subject. Next, we present some of the experiences and reflections of primary school teachers, we experiment and build in school contexts, through ethnomathematics. ways to configure the contents of a cultural approach to the teaching and learning of mathematics. To attend the key learning: mathematical thinking from the Program for the Strengthening of Educational Quality.

Key-words: Education, Teacher training, Ethnomathematics, key learnings, Strengthening educational quality program.

Antecedentes
El Programa compensatorio llamado Fortalecimiento para la Calidad Educativa, es una iniciativa del Gobierno Federal que busca incrementar la calidad de la educación para que la población tenga las herramientas necesarias para hacer frente a los desafíos que el mundo de hoy demanda. El programa es resultado de las políticas educativas que pretenden desarrollar el aprendizaje a lo largo de la vida. Cuyo objetivo es el siguiente: "Asegurar la calidad de los aprendizajes en la educación básica y la formación integral de todos los grupos de la población y crear condiciones para que las escuelas ocupen el centro del quehacer del Sistema Educativo y reciban el apoyo necesario para cumplir con sus fines”. (Reglas de Operación del PFCE, 2017,2)
La iniciativa de este programa, surgió en el año 2014 con el propósito de constituir un medio estratégico de subsidios que coadyuvaran a garantizar la calidad de la oferta educativa. Para el año 2017, fueron las escuelas de Educación Básica (Preescolar, Primaria y Secundaria) quienes a través de los aprendizajes clave: Lenguaje y comunicación, pensamiento matemático y contenidos socioemocionales, recibieron apoyo del programa. 
Derivado de esta iniciativa y para atender el aprendizaje clave nombrado pensamiento matemático, cuyo propósito de este aprendizaje era, llevar a los profesores nuevas propuestas en el campo de la matemática que permitieran motivarlos a romper las prácticas que tradicionalmente se realizan en las escuelas, durante esta búsqueda, nos encontramos con la Dra. Miriam Moramay quien propuso mediante un proyecto de etnomatemática, atender el aprendizaje clave llamado “pensamiento matemático”, tomando en cuenta que: “la Etnomatemática se ha consolidado como campo de acción investigativa y didáctica, para brindar alternativas que permitan afrontar el tema de la diversidad cultural desde la perspectiva de la Educación Matemática”. (Gavarrete Villaverde, 2013, 127) porque de acuerdo con la Ley General de Educación; “El Estado está obligado a prestar servicios educativos de calidad que garanticen el máximo logro de aprendizaje de los/as educandos/as”. (Secretaría de Educación Pública,1999, 1).

Las características del proyecto
Se decidió tomar la propuesta del proyecto y elegir una zona escolar para desarrollarlo. El proyecto se aplicó en una zona escolar del nivel de primaria con 72 docentes que laboran en 13 escuelas con las siguientes características: 2 escuelas urbanas que se encuentran ubicadas en la cabecera municipal y 11 escuelas rurales ubicadas en las distintas localidades del municipio de Santa María del Río. Entre las características de las escuelas podemos nombrar que 7 escuelas trabajan con la propuesta de escuelas multigrado mientras que las otras 6 funcionan en la modalidad de organización completa. Para el desarrollo del mismo, se organizaron tres fases de capacitación. En la primera se hizo una introducción teórico metodológica tomando como referencia el sistema de numeración Maya (Magaña, 1990) para introducir a los profesores en la Etnomatemática. En esta primera fase se llevó a la reflexión a los profesores a través de preguntas cuyas respuestas fueron construyéndose a través del proceso de análisis de la información que se fue generando en la interacción y el abordaje teórico-metodológico. 
Primera fase de capacitación.
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Figura 1. Esquema de preguntas generadoras
Fuente: Primera fase de capacitación 2018

Posteriormente, se generó un proceso reflexivo y de análisis en torno a las preguntas y las respuestas que los profesores habían estado compartiendo a través de la interacción en el grupo. A partir de las intervenciones de los participantes se fueron construyendo las siguientes categorías que serían retomadas en la fase siguiente.
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Figura 2. Cuadro de análisis y categorías preliminares.
Fuente. Producto de primera fase de capacitación 2018

En el siguiente momento, se hizo especial énfasis en el trabajo con material concreto tomando como ejemplo el conteo y los profesores organizados en equipos hicieron una serie de ejercicios matemáticos manipulando frijol. En esta actividad se pudo observar que cada equipo siguió procesos diferenciados en el conteo y en la agrupación de los frijoles. El siguiente es un ejemplo de la actividad. Posteriormente se hizo una discusión con base en los resultados que cada equipo mostró.
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                                                Figura 3. Cuadro con agrupación de material concreto 

Fuente. Producto de primera fase de capacitación 2018

Segunda fase de capacitación
En la segunda fase de capacitación se tuvo una retroalimentación, se detectó que para algunos profesores no había quedado tan claro el manejo del material concreto, se realizaron otros ejercicios, se abordaron contenidos matemáticos relacionados con el sistema de numeración y se dejaron algunas tareas. Posteriormente, se hicieron observaciones in situ para despejar dudas y enriquecer la práctica de los profesores en los salones de clase. También en esta fase se hizo la introducción a la escritura de narrativas matemáticas. El esquema que se muestra es producto de la discusión, la reflexión y el análisis que realizaron los profesores.
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Figura 4. Esquema teórico-metodológico de las narrativas.
Fuente: Producto de segunda fase de capacitación 2018

Tercera fase de capacitación
En la tercera fase de capacitación se acordó que los profesores comenzaran a hacer sus narrativas, algunos comenzaron sus procesos de escritura, pero otros más llevaron esta tarea también a sus alumnos. Aunque todavía no concluye el proyecto, estos son algunos de los ejemplos de narrativas construidas por los alumnos. 
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Figura 5.  Ejemplo de narrativa a
Fuente. Escuela 20 de noviembre 2019
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Figura 6. Ejemplo de narrativa b 

Fuente. Escuela Benito Juárez 2019

Conclusiones
Se puede concluir que, aunque los profesores mostraron una gran disposición para el trabajo, también se tuvieron algunas dificultades, la primera fue la resistencia para trabajar las matemáticas desde otro enfoque, la segunda fue la comprensión teórica metodológica, pues surgieron muchas dudas durante el proceso que se fueron subsanando durante el desarrollo del proyecto. El tercero fue el tiempo, pues los profesores percibieron que las actividades desde este nuevo enfoque les llevan más tiempo. 
El paso de la descripción de los problemas a las narrativas fue otra dificultad más. No obstante, también hubo cosas positivas como la asistencia siempre puntual de todos los participantes, el trabajo en grupo, el intercambio de experiencias, el intercambio de materiales, las interacciones en los diferentes niveles, la aceptación de este nuevo enfoque para trabajar en los grupos, el reconocimiento del trabajo por parte de la asesora. Se puede agregar que un elemento que motivó, fue que los profesores se dieron cuenta que a través del trabajo desde la etnomatemática podían tocar temas de otras materias y avanzar en los aprendizajes, la evidencia de este trabajo fue que, al final del ciclo escolar se aplicó una evaluación a los niños de la zona escolar y los resultados fueron mucho más altos que en años anteriores. Como aparece en el cuerpo del trabajo, este proyecto aún no concluye, pero los profesores y alumnos han comenzado a desarrollar la escritura con mayor facilidad y han podido elevar su nivel de comprensión en la producción de sus narrativas matemáticas. Es pertinente considerar que, aunque se tuvo como producto la producción de narrativas matemáticas, no se pretende hacer un análisis de las mismas. Si bien este proyecto puede parecer sencillo ha sido todo un reto que ha abierto la posibilidad de otras prácticas desde la enseñanza de las Matemáticas a los profesores.
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