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Resumen:
Este curso tendrá como propósito pensar usos de las imágenes foto-grafías en las investigaciones en Etnomatemática de forma decolonial. A partir del estudio del campo profesional de la fotografía y las diferentes concepciones de imagen que en ellas se movilizan, desarrollaremos una experimentación con imágenes de proyectos de investigaciones del área, pararemos para observarlas, sentirlas y darles sentido. Posteriormente buscaremos comprender que la imagen foto-grafica no posee un contenido en sí y, superar su usual uso como ilustradora de otras textualidades orientados por la siguiente pregunta ¿de qué manera una imagen fotográfica posibilita la circulación de la matriz colonial en las investigaciones en Etnomatemática? Para pensar en: ¿Será posible alguna vez llegar a una interpretación auténtica y única de una imagen fotográfica? ¿Realmente importa esto? ¿A quién le pertenece el significado de una imagen fotográfica? ¿Cómo pensar en foto-grafias en las investigaciones en Etnomatemática?
Palabras Clave: imagen foto-gráfica; educación matemática; grafía; Jacques Derrida.
1. Introducción. 

Este curso tiene como propósito pensar usos de las imágenes foto-grafías
 en las investigaciones en Etnomatemática, partiendo del privilegio dado al método etnográfico en el campo y las relaciones de saber/poder subyacentes a él (Tamayo, Parra, 2018) y sus efectos en las formas en las que imágenes son usadas en el campo.
Imágenes fotográficas son producidas en los trabajos de campo de investigaciones en Etnomatemática, usualmente, con el propósito de representar lo ‘real’, buscando ilustrar, entre otras cosas, los procedimientos que son realizados en una práctica social que dan cuenta de las cosmovisiones y cosmogonías de los contextos investigados. 
Esta forma de uso da cuenta de una concepción de imagen fotográfica como representación de lo ‘real’ o del mundo que captura un espacio y un tiempo, congelándolo. Esta visión representacionista ha mantenido creencias, patrones y concepciones coloniales sobre ciertos sujetos. 

Lo anterior puede ser visto como un efecto del privilegio de la Etnografía como método natural para hacer investigación en Etnomatemática (Sebastiani-Ferreira, 1994) – por encontrarse entre la Matemática y la Antropología Cultural (D'Ambrosio, 1985)- debido que desde finales del siglo XIX las imágenes fotográficas fueron adquiriendo una mayor relevancia en los trabajos de campo de esta área para representar las realidades de diversos contextos investigados. Vale la pena notar que, tanto antropólogos como etnólogos comenzaron a usar imágenes fotográficas en sus publicaciones para elaborar teóricamente sus visiones de la realidad:  

en sus momentos iniciales la fotografía etnográfica se movió en una ambivalencia: por un lado, el estudio de la diversidad humana; por otro, la relegación o confirmación de la situación de atraso de los pueblos indígenas o de los grupos subalternos de la sociedad occidental (campesinos, obreros...). Así, cabe señalar que, como ya hemos apuntado, si la antropología y la fotografía nacieron casi al mismo tiempo, tal nacimiento comportó que enseguida surgiese una intensa dualidad: mientras para algunos (la burguesía) se convertía en un signo de distinción social y en prueba de progreso social, para otros (esclavos, poblaciones no occidentales, grupos subalternos de la sociedad occidental) se convirtió en un elemento de confirmación de su inferioridad moral, intelectual e, incluso, zoológica!.(Calvo, Oller, 2006, p, 207).
Aun así, algunos antropólogos y etnólogos recurrieron, también a la práctica de la fotográfica para mostrar las formas de vida y las cualidades de los mal llamados "primitivos". Uno de los casos más significativos, como lo resaltan Calvo y Oller (2006) fue el de Alice C. Fletcher, etnóloga estadounidense que, a partir de la superposición de imágenes faciales de mujeres u hombres indígenas, intentó deconstruir la visión colonial que se tenía sobre ellos.
Movimientos como este y, el cuestionamiento sobre el poder de las imágenes, contribuyeron con la creación de la antropología visual y la etnofotografía, lo que representó la maduración de una reflexión sobre el vínculo entre la antropología, la etnografía y la práctica fotográfica. Por otro lado, se posibilitaron iinterlocuciones con los trabajos filosóficos de Ludwig Wittgenstein sobre imagen (das bild) que dieron origen al llamado ‘iconic turn’ (virada icónica) idealizado por Gottfried Boehm en Alemania, y, en Estados Unidos al llamado ‘giro visual’ de William John Thomas Mitchell.
Estos giros están vinculados a una conciencia práctica de la sociedad sobre la producción de imágenes, configurando una la comprensión de lo que significa ver a través de imágenes y otras formas de saber en las cuales las imágenes no serían solo vehículos de contenido semántico o ideal, si no matrices de afecto, considerando la imagen por su "intensidad" que no puede circunscribirse en formas categóricas o semióticas. 
Emmanuel Alloa (2015) lo expresa de otra manera, cuando afirma que la imagen tiene un carácter tópico y subjuntivo, ya que entre un "esto era", lo que hipotéticamente representaría y, un "esto nunca será", que hipotéticamente virtualiza la imagen se abren los espacios de lo posible. la imagen instrumento/forma de conocer/conocimiento/conciencia y matriz de afecto define sus propias formas sensoriales del mundo que emergen de manera única en el juego interminable con el lenguaje.
Con los vínculos entre Etnomatemática y Etnografía, que se han estrechado durante las últimas décadas, visiones más tradicionales sobre el uso de las imágenes fotográficas se han incorporado en las investigaciones, en especial por el interés de los investigadores en elaborar registros minuciosos y «espontáneos» de las prácticas sociales, usos, técnicas, hábitos y, sobre todo, de las formas y sentidos de las interacciones entre los sujetos de contextos culturales específicos, esto es, la imagen fotográfica no solo representaría la realidad, sino que también nos permite extraerla de su contexto para ser ‘explicada’. Lo anterior puede ser comprendido como efecto de las concepciones emic/etic que han sido fuertemente discutidas en la Etnomatemática y que han sido cuestionadas por Tamayo y Parra (2018, p.3) ya que esta postura tiende a perpetuar la matriz colonial desde la investigación, ya que, 
no podemos olvidar que el creador de la distinción emic/etic, el lingüista cristiano Keneth Lee Pike, tenía como interés establecer formas de evangelización más rápidas para el Instituto Lingüístico de Verano (ILV), y por tanto introdujo esta técnica para ayudar a los lingüistas a extraer eficientemente descripciones coherentes de los datos del trabajo de campo y, por lo tanto, a crear traducciones robustas de la Biblia cristiana. Pike no tenía ningún interés ni entablar un diálogo con la comprensión metafísica de los pueblos indígenas en América del Sur, ni en respetar deidades ni cosmogonías vernáculas, él quería presentar al Dios cristiano rápidamente, con un propósito aculturador. (Stoll & Barclay, 1985). 

Así, bajo una mirada decolonial del poder y del saber se cuestiona la división etnográfica de los roles en la investigación, donde la práctica de fotografiar es vista como uno de los medios de representación visual que más precisión y credibilidad puede darle a la investigación, esperando que las imágenes fotográficas sirvan para comunicar algo, como si la imagen cargase un significado oculto, esencial, visible a todos los que la ven, aunque el «algo» sea menos explícito que lo que se comunica en el texto, y, así la imagen se presenta como detenida en el tiempo para ‘representar’ la realidad o para verificar conclusiones. 
Con base en lo anterior surge la siguiente pregunta que será el objeto principal del curso: ¿de qué manera una imagen fotográfica posibilita la circulación de la matriz colonial en las investigaciones en Etnomatemática? Además, ¿será posible pensar en foto-grafias en las investigaciones en Etnomatemática?, ¿Qué pueden hacer las imágenes foto-graficas en las investigaciones de Etnomatemática? ¿será posible alguna vez llegar a una interpretación auténtica y única de una imagen foto-grafica? ¿Realmente importa esto? ¿A quién le pertenece el significado de una imagen foto-grafica?.
Las respuestas a estas preguntas son difíciles. En la Etnomatemática, poco escribimos sobre este tema en las investigaciones, no es usual discutirlo en nuestros seminarios y congresos, por ello la importancia de abrir este debate. No recuerdo nunca haber leído un comentario sobre la importancia de problematizar el uso de las imágenes fotografías en las investigaciones de Etnomatemática heredado de la tradición etnográfica o antropológica. En fin, este curso nos permitirá cuestionarnos estos aspectos, desde el lugar de productores y receptores de imágenes que podríamos ver como foto-grafías.
2. Conceptos para tratar en el curso

En coherencia con las preguntas a ser tratadas en este curso los conceptos que discutiremos de forma más detallada serán: compresiones sobre Etnomatemática; Imagen fotográfica; decolonialidad; grafía – en la perspectiva de Jacques Derrida -, imagen foto-grafía; práctica fotográfica como juego de lenguaje (en la perspectiva de Ludwig Wittgenstein); pictorial turn, iconic turn.
3. Actividades del curso
3.1. Primer momento del curso: la práctica profesional de la fotografía y sus vínculos con la historia del arte.
Partiremos de algunos elementos de la histórica del arte vinculados a la historia de la fotografía y los tipos de fotografía, reconociendo y caracterizando el campo profesional de la fotografía y las diferentes concepciones sobre imagen que en ellas se movilizan. realizaremos una demostración sobre cómo se formó la primera imagen fotográfica con las “cámara oscura”. Partiremos de la concepción de que fotografiar es una práctica social, y cómo el fenómeno de la producción de imágenes fotográficas se encuentra supeditado a patrones colectivos que se aprenden y se aplican en el momento de hacer un registro visual como lo sugiere Goyeneche Gómez (2009) en su libro “Fotografía y Sociedad”.
En este primer momento del curso analizaremos el hecho de que, los teóricos de la imagen han estado tratando de describir cómo puede considerarse la imagen como un modo específico de creación de significado. Gottfried Boehm (2015, p. 23) resume esta condición diciendo que "la lógica de las imágenes [...] es la lógica de la visualización". Así, la imagen actúa como una grafía (en la perspectiva de Jacques Derrida) e prescinde de coherencia, es equívoca, conduce a significados diferentes y conflictivos, aunque puede pasar significados que no se pasarían por completo a través de otros juegos de lenguaje. 

Las discusiones sobre la teoría de la imagen generalmente se desarrollan dentro de los estudios de Historia del Arte, por lo que para pensar en la imagen fotográfica, debemos tener en cuenta las particularidades de este campo y sus modos de ser practicados. Para guiar nuestra reflexión, usaremos algunas notas sobre las teorías de la imagen, para acercarnos a las preguntas que nos interesan con una visión decolonial.
3.2. Segundo momento del curso: Investigaciones en Etnomatemática: imágenes fotográficas o imágenes foto-graficas.
A partir del estudio del campo profesional de la fotografía y las diferentes concepciones sobre imagen que en ellas se manifiestan, desarrollaremos una experimentación con imágenes fotográficas de proyectos de investigaciones del área, pararemos para observarlas, sentirlas y darles sentido con base en la concepción de que la imagen foto-grafica no posee un contenido en sí, superando su usual uso como ilustradora de otras textualidades.
Esta visión evoca el término “grafía” con base en el pensamiento de Jacques Derrida que concibe el lenguaje a partir de este concepto, considerándolo más cercano a la escritura en el plano corporal que al modelo tradicional de lenguaje logo-fonocéntrico, en palabras de Tamayo, Souza (2019, p.77):
De este modo, las foto-gráfias como instancias de rastros pueden proliferar diferentes versiones de sí. A pesar de que estén circunscritas a una temática pueden provocar efectos, esto es, posibles remisiones casuales y de carácter efímero. Las foto-grafias actúan en el ámbito del ni/ni, pues, a cada aparecimiento de la foto-grafia significaciones otras son posibles, no hay en ellas ni presencia ni ausencia absoluta. Así, las foto-grafias como grafías son producidas por y producen rastros que cargan alteridad, los cuales se relacionan con otros rastros de otras inscripciones (textuales, fónicas, gráficas, pictográficas).
En este sentido, al pensar en foto-grafia, será importante en el curso abordar, las relaciones espacio-tiempo, entendiendo que el espacio va más allá de lo qué es realmente visible. En cuanto al tiempo, cuestionar una conclusión recurrente: que el lugar del referente fotográfico es siempre el pasado, pues a pesar de esa referencia al pasado, vale la pena notar que, esto no es suficiente para dar a la foto-grafía la capacidad de representar el tiempo, pues, aunque ella señala un cierto momento, al ponerla a participar de momentos del presente es posible darle fuerza y ​​vitalidad a la imagen, haciéndola componer nuevas narrativas. 
Es por esto por lo que en la experiencia con las imágenes extraídas de investigaciones de Etnomatemática partiremos de la concepción de que el acto de ver una foto-grafía, está influenciado por un lugar que ocupo en el mundo, marcado por convenciones y modos para ver, que pueden definir y guiar el aspecto en la producción narrativa de lo que puede y debe verse en las imágenes foto-grafías. El observador de tales imágenes debe permitirse ser afectado por ellas como parte de un proceso que genera una significación temporal de las imágenes foto-gráficas, una significación discontinua, situada, contingente, espacial, infinita, impredecible y mutante. Asumiendo que las imágenes como una posibilidad de declarar que un cuerpo se afecta y produce junto a las imágenes foto-gráficas.
Así, la imagen foto-gráfica constituye el testimonio directo y mudo de un movimiento que escapa al sentido y que no revela una verdad originaria y reclama un sentido, la imagen foto-grafia se ajusta a la dinámica de una mirada que va en la dirección no solo del pasado sino de la inmanencia, un juego complejo entre dispositivos, instituciones, discursos, figuraciones, materialidades, poderes, deseos, procesos de significaciones colectivas, compartidas y entrelazadas con procesos de subjetivación, con las formas de comprender el mundo.
3.3. Tercer momento del curso: imágenes foto-graficas descolonizando en las investigaciones en Etnomatemática
En esa búsqueda por tejer posibilidades otras de movilizar las imágenes foto-grafias en las investigaciones en Etnomatemática, discutiremos sobre la posibilidad de entender que la imagen foto-gráfica es producción y productora de conocimiento y afectos y que las formas (sociales) de su producción hacen que tenga sus singularidades históricas y sociales.

En una perspectiva decolonial sería posible pensar el uso de las imágenes foto-graficas más allá de entenderlas como imágenes que representan, para concebirlas desde las matrices de los afectos, desde su "intensidad", grafias que dicen a quien ve desde la afectividad más allá de ser usadas con fines constatativos. Para esto, en el curso será resaltada la importancia de examinar algunas de las formas en que usamos la palabra imagen en varios discursos, como lo señala Mitchell (2015), a partir de los estudios de la filosofía del lenguaje en la perspectiva de Ludwig Wittgenstein y con el llamado “pictorial turn”, esto nos muestra significamos imágenes orientados por prácticas sociales y culturales, por nuestras historias y experiencias, que son fundamentales para su comprensión.

4. Materiales necesarios para el curso:
Recortes de revistas, imágenes fotográficas de sus propias investigaciones (impresas), colores, colbón, tijeras, marcadores.
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� Esta forma de escritura tiene como propósito tensionar las concepciones representacionista de las imágenes fotográficas para pensarlas en cuanto grafias, escrituras, en la perspectiva de Jacques Derrida, esto será esclarecido más adelante.





